

## LOS MOROS DE CEUTA Y TETUAN SE TRANQUILIZAN

## Los franceses á setenta kilómetros de Fez

(Informaciones de nuestro Director y de nuestros redactores y corresponsales)

## Desde Tánger

(TELEGRAMAS DE NUESTRO DIRECTOR)

## La situación en Fez

Precauciones y tiroteos.

TÁNGER. (Martes, noche.) Un correo especial de Fez, para el servicio de *The Daily Telegraph*, acabo de recibir. Esta fechado el día 10 del corriente, á mediodía.

Van á continuación las noticias que contiene:

«Con mucho trabajo he logrado obtener información exacta de todos los barrios.

Los días 8 y 9 adoptaron grandes precauciones el coronel Mangin y el comandante Bremond, por haber recibido confidencias que anunciaban estar dispuestos los rebeldes á realizar un gran ataque.

Felizmente sólo ha habido tiroteos nocturnos contra los centinelas por la parte del zoco El-Jemis, mientras otros grupos tiroteaban los jardines nuevos del Palacio del Sultán.

## Correos.

El día 8, por la noche, fueron enviados algunos correos hacia los puntos comprendidos en el itinerario que han de seguir las columnas francesas.

Llevar cartas para los jefes de dichas columnas.

A mediodía entraron correos enviados por el agente consular Boisset, trayendo noticias para el cónsul de Francia en Fez, M. Gaillard.

Este se apresuró á comunicar dichas noticias al Sultán.

Poco después, Muley Hafid y M. Gaillard celebraron larga conferencia con el coronel Mangin y el comandante Bremond.

## Proyecto abandonado.

Dicenme que en esa entrevista estudiaron los reñidos si sería conveniente realizar una salida por la parte donde tienen establecido su campamento los rebeldes de la tribu de Benimetir.

Les pareció prudente desistir de realizar la salida, por temor á que los soldados huýeran, dada la indisciplina entre ellos reinante.

Esta llega á tal punto, que ha sido necesario desarmar á muchos para evitar que arrojasen por encima de las murallas las armas y municiones para los rebeldes.

## Los sitiadores.

Desde el día 8 aumenta el número de los kabileños que mantienen el sitio de Fez. Circula el rumor de que tratan de realizar un ataque formidable.

## Para la defensa.

En la fábrica de armas de Fez se trabaja febrilmente, día y noche.

Se procede á rellenar casquillos viejos de cartuchos mauser y remington.

## La residencia de Hafid.

Es casi imposible saber lo que sucede dentro del Palacio imperial.

Circulan versiones, que considero fantásticas, pues hasta se llega á decir que al Sultán se le tiene secuestrado para evitar que emprenda la huida.

Ahora parece ser que Muley Hafid se da exacta cuenta de que Francia va á ocupar el país, y ha tenido escenas muy violentas con los visires de raza bereber, enemigos acérrimos de todo lo que significa influencia extranjera.

El malestar continúa y es cada vez más grande; pero se considera difícil que puedan hacer nada los moros enemigos de Muley Hafid que viven dentro de Fez, porque continúan las patrullas cogiendo todas las armas, incluso gomas y sables antiguos.

A los despojados se les dice que las armas les serán devueltas.

Con ellas han sido armados los moros leales y todos los esclavos y criados de Palacio, hasta los arrieros y jardineros.

## Los judíos.—Dinero para el Sultán.

Las judías han hecho un nuevo préstamo á Muley Hafid.

Han logrado para ello reunir 80.000 duros en dinero, no sin grandes apuros.

En el Mellah (barrio de los judíos) han sido puestas varias guardias, al objeto de impedir que las turbas hambrientas cometan robos.

## Noticias del exterior.

Continuamos en Fez sin correos de Tánger.

Sólo llegan los expresos enviados por Francia y el Maghzen, y estos con dificultad.

En cambio es fácil hallar expresos para salir, pues durante la noche rebasan con facilidad las líneas de los sitiadores, y prefieren salir á quedarse dentro de la plaza.

## Peligro conjurado.

Con el desarme de casi todos los moros creo conjurado todo peligro de sublevación por el momento.

Aquí termina la carta llegada hoy de Fez para el *Daily Telegraph*.

## Informes contradictorios.

He leído aquí, en Tánger, otra carta de

Fez de la misma fecha, y las noticias que contiene discrepan algo de las que acabo de comunicar.

Asegura que ha habido alguna colisión con los moros de la mehallá del comandante Bremond, que se amotinaron, siendo preciso aprisionar á varios.

Esta carta dice también que ha habido escenas muy violentas en Palacio entre el Sultán y los franceses con los visires bereberes y otros funcionarios, que querían excitar á los habitantes de Fez á la rebelión.

Según la misma carta, Muley Hafid y el cónsul de Francia, M. Raillard, tuvieron necesidad de decirles, para contenerlos, que si Fez se sublevaba ó algún cristiano era asesinado, bombardearían Fez viejo con las baterías de Fez nuevo, reduciéndolo á cenizas.

La amenaza les calmó.

De esta versión no me hago responsable. La carta de que acabo de dar cuenta la ha recibido esta tarde *La Dépêche Marocaine*, y la publicará mañana.

Me decidí á enviarla como ampliación de las noticias que he recibido para el *Daily Telegraph*, y que acabo también de telegrafiaros.

## Otra carta.—Pesimismo.

TÁNGER. (Martes, noche.) *La Dépêche Marocaine* acaba de recibir otra carta de Fez, que traduzco íntegramente. Dice así:

«Fez, 9 de mayo. Noche.

Los bereberes redoblan la vigilancia, y no dejan pasar ningún correo. Por tanto, seguimos sin recibir noticias de Tánger ni de la columna de socorro.

Se concentran los rebeldes en gran número en Ras el Ma, en Bernusi y en Ainsmar, donde se advierte una gran actividad, y se espera de un momento á otro un ataque general á la ciudad.

Hace dos días circuló el rumor de haber llegado la mehallá del Amrani á orillas del río Bent; pero se supone que la noticia carece de fundamento, porque ningún contingente de los Benimetir y los Cherarda ha abandonado Ras el Ma.

El estado de espíritu de la población y de la mehallá de Ben Djilali ha decaído desde hace algunos días.

Una sorda agitación se manifiesta.

Esto proviene de que en los medios indígenas se piensa que la columna ha sido detenida en su marcha por las tribus. El coronel Mangin ha enviado emisarios al general Moirier, pidiéndole apresure la llegada de las fuerzas de socorro.

Se tiene la impresión bien clara de que si de aquí á algunos días la columna no ha llegado aún á Fez, ó por lo menos á las proximidades de la ciudad, la situación podría ser entonces muy grave.»

## Tranquilidad en Anghera.

TÁNGER. (Martes, noche.) Tengo exactos informes recogidos en Anghera que me permiten asegurar han predominado los consejos de las personas enemigas de la guerra y que el territorio de Anghera ha recobrado la tranquilidad.

La agitación entre Ceuta y Tetuán va calmándose.

Aquí hay establecidos muchos de Tetuán que reciben cartas de sus familias.

Detalle curioso es que en todas las cartas dicen textualmente: «Dicese que van á venir los españoles y aun cuando algunos moros no quieren, queremos que vengan con todos y si vienen los saldremos á recibir con platos de leche y natillas en las manos.»

## La situación en Alkázár.

La agitación en las cercanías de Alkázár existe en realidad, pero según informes me afirman que en la importancia que se le da hay exageración, pues las kabilas de la llanura se opondrían á los montañeses con unos 4.000 caballos.

Toda la agitación es debida á que los montañeses han sabido que los franceses tienen dinero y armas y quieren robarles una y otra cosa.

## Actitud de Raisuli.

El Raisuli ha enviado jinetes á recorrer las kabilas y decirles que no respetará ni á las mujeres si llegarán á tocar un pelo á un cristiano ó disparan un tiro contra Alkázár.

Hoy han llegado á Tánger varios hombres de su «entourage» y dicen que mientras el Raisuli sea gobernador podrá recorrerse todo su territorio sin llevar un mal cuchillo.

## Seguridad completa.

No os dejéis sorprender con noticias alarmantes, pues aquí no pasa ni pasará nada sensacional y están más seguros estos caminos que las calles de Madrid.

## Carta del pachá de Tetuán.

TÁNGER. (Martes, noche.) El pachá de Tetuán ha enviado una carta á la tribu de Anghera que ha sido leída hoy por la mañana en varios zocos.

En ella dice que España no ha hecho otra cosa que ejecutar lo dispuesto en el Acta de Algeciras y en los Convenios.

Además aconseja la calma. El texto de dicha carta ha sido enviada á el Guebbas.

Este acaba de enviar nuevos emisarios á

Anghera con órdenes de que se mantenga á toda costa la calma.

## Situación de las fuerzas francesas.

TÁNGER. (Martes, noche.) He recibido un radiograma de Kinitra, fecha 16, enviado á Rabat y desde allí reexpedido en igual fecha.

En ese radiograma me comunican que el «goum» de Simon durmió á seis kilómetros ya pasada la alcazaba de Sidi Kassem.

El grueso de las columnas pernoctó en dicha alcazaba. La retaguardia en Abderrahman Ben Gilchi, sobre el vado del río Uad Rdoni.

Cuatro batallones han avanzado desde Kinitra para asegurar la comunicación y evitar sorpresas.

La extrema avanzada está á setenta kilómetros de Fez.

Han llegado á Rabat dos batallones más. Las kabilas de Beni Hassen y Zemmur han tenido muchas bajas por la acción de los cañones franceses.

## Junto á Alkázár.

Noticias de Alkázár, fecha del 14, dicen que continúa la agitación entre la gente de las kabilas de la montaña.

No se cree, sin embargo, que ataquen el pueblo, que está preparado.

## Las tropas francesas avanzan.

TÁNGER 15. (3.40 tarde. Recibido el 16, á las 5 de la mañana.) Se ha recibido un radiograma de Rabat de las dos de la tarde, comunicando que las columnas francesas han atravesado ya el territorio de Beni Hassen, sosteniendo combates de pequeña importancia y que pernoctarán esta noche en Sidi Kasen, habiendo sido muy castigados los moros cuando han hostilizado á las columnas.

## LEOPOLDO ROMEO.

## (Informes de nuestro corresponsal)

## Los franceses en Alkázár.

TÁNGER. (Martes, noche.) Acabo de recibir carta de Alkázár, en que me dicen que los oficiales franceses que acampaban en las huertas de las cercanías, entraron en la ciudad, instalándose en la fonda, donde han establecido el parque de armas.

Repartieron 200 fusiles entre los vecinos, quienes hacen guardias en las ruinas de las murallas.

Los oficiales y suboficiales, con hombres de su entera confianza, patrullan durante toda la noche.

## La población sigue alarmada.

## Cañón que revienta.

Las últimas noticias llegadas á esta ciudad de Zoco el Arba dicen que estalló un cañón, matando é hiriendo á los que lo rodeaban, entre ellos un oficial, un suboficial y un médico.

Allí créese que las fuerzas de la Chauia se hallan á sesenta kilómetros.

## Ataques á un campamento.

Un radiograma de Rabat dice que en la noche del 13 al 14, el campamento de Lallalito, donde se hallaban reunidas las fuerzas de los coroneles Brulard y Gourand, sufrió dos ataques de los Beni-Hassen y los Zemmur.

El primer ataque fué á las dos; el segundo, á las cinco de la mañana.

Los moros fueron rechazados fácilmente, una vez con descargas, y la otra, á la bayoneta.

No hubo pérdida alguna por parte de los franceses.

Los moros dejaron muchos cadáveres y muchos heridos en torno al campamento.

## INTERINO.

## Desde Ceuta

## Tiroteo en Kudia Federico.

CEUTA. (Telegrama de la una de la tarde de ayer martes; recibido en nuestra Redacción á las dos de la madrugada de hoy.) Circuló anoche en esta plaza el rumor de haber habido un tiroteo en Kudia Federico, una de las posiciones recientemente ocupadas.

Se ha dicho también que habían salido al campo, con tal motivo, algunas fuerzas.

Para comprobar lo que hubiese de cierto en lo que se decía, apenas esta mañana han sido abiertas las puertas de la plaza, he salido al campo.

He tenido ocasión de hablar con el kaid de la línea fronteriza, Absalam, y con algunos otros moros.

Me han contado lo ocurrido en esta forma:

En Kudia Federico, los centinelas creyeron ver en el barranco unos bultos sospechosos. Diéronles el alto, sin obtener contestación.

En vista de ello, dispararon sus fusiles.

Esto produjo la natural alarma entre los moros de los poblados de Biut y Beni Mesala.

Alarmáronse también las otras posiciones, y algo semejante hubo de ocurrir en el fuerte del Serrallo, donde, como de costumbre, había anoche destacado un batallón de Infantería para atender á las eventualidades.

He podido comprobar que el rumor referente á la salida de fuerzas carece en absoluto de fundamento.

## Convoyes.

Según me dicen en el Gobierno militar, mañana saldrán convoyes para el aprovisionamiento de las posiciones nuevas y de la fuerza de Ingenieros.

Esta, á causa del temporal de lluvias, se ve obligada á permanecer en el campo unos días más.

## La Policía indígena.

El general Alfau ha recibido la visita de algunos moros de Ain Sixa, que han venido á inscribirse en el Cuerpo de Policía indígena.

## Una conferencia.

El jefe del aduar de Biut, Mohamed Benali, y el Hassen Chel Laf, jefe del aduar de Ain Aixa, acompañados del kaid de la línea fronteriza, Mohamed Absalam Zaidy, han celebrado larga conferencia con el jefe del Negociado de Asuntos indígenas, en el Gobierno militar.

## Han tratado asuntos de interés.

## De las posiciones.—A las posiciones.

Varios moros de la compañía de Tiradores del Rif y algunos oficiales destacados en las posiciones, han venido á la plaza para visitar á sus familias.

Han regresado horas después á las posiciones.

Los capitanes ayudantes de distintos Cuerpos, acompañados de algunos periodistas y guiados todos por el capitán de Estado Mayor Sr. Castro, han visitado las posiciones. Han hecho la excursión sin novedad.

## MATA.

## Desde Melilla

La posición de Ain Laio.—Paseos militares.

MELILLA. (Martes, noche.) Hoy salió de la posición Ain Laio un escuadrón del regimiento de Taxdirt escoltando al general Larrea, que fué muy agasajado por los moros en todos los lugares que recorrió la fuerza durante su paseo militar, eligiéndose en el camino un lugar á propósito para instalar el heliógrafo y comunicar con Zeluán.

Mientras acampen nuestras tropas en Ain Laio ha de resaltar la importancia del zoco el Had, de Ferrahia, por ser el zoco más próximo á Melilla, al que concurren moros de kabilas muy lejanas.

Hasta ahora los comerciantes que concurrían á este zoco se surtían en mercados franceses; pero se cree que, dadas las seguridades de los caminos, lo harán en adelante en Melilla.

Una columna, compuesta en su mayor parte de quintos, que salió de la plaza esta mañana, llegó á Yazanen, en Beni Bugafar, á medio día.

Esto demuestra claramente que los nuevos reclutas se van acostumbrando á las fatigas de la vida en campaña.

Las fuerzas en general siguen realizando paseos militares por Quebdana y Guelaia, siendo agasajadísimo por los indígenas.

## Desde Cádiz

## ¿Va á salir la escuadra?

CADIZ. (Martes, tarde.) Ha producido gran expectación el hecho de haberse cruzado hoy telegramas cifrados entre el ministro de Marina y el almirante de la escuadra, general Santaló.

Acerca del contenido de los telegramas se guarda una reserva impenetrable.

Esto no es obstáculo para que se suponga, acaso con fundamento, que se trata de órdenes relacionadas con la marcha próxima de los buques de la escuadra.

## El «Numancia» á Tánger.

CADIZ. (Martes, noche.) Al amanecer de mañana miércoles zarpará, con rumbo á Tánger, el crucero *Numancia*, que ha llegado esta tarde de la Carraca.

## Informaciones extranjerías

## Declaraciones de El Guebbas.

PARIS. Entrevistado por un redactor de *Paris Journal*, declaró El Guebbas que el Maghzen confiaba en el concurso de Francia para restablecer el orden, añadiendo que esta Potencia era la más indicada para regenerar á Marruecos por la vecindad de Argelia, y por contar, como cuenta, con personal musulmán.

## Noticias de Fez.

PARIS. Las últimas noticias recibidas de Fez, por la vía de Tánger, dicen que la situación de la capital marroquí permanece como en los días anteriores.

No se sabe nada del avance de la columna de socorro.

Esta carencia de noticias ha vuelto á sembrar la alarma entre la población, donde se nota alguna efervescencia, y la indisciplina entre las filas jerifianas.

Los rebeldes, que están reconcentrados en Ras el Mar, Bemuni y Ain Smar, no dejan pasar ningún correo.

Se sigue aguardando un ataque general á la capital.

## DESDE CEUTA

## ODISEA DE DOS PERIODISTAS

Quando anteaer supimos los periodistas que se estaba organizando el primer convoy para aprovisionar las posiciones ocupadas, nos dirigimos en gran número al general Alfau, pidiéndole permiso para agregarnos á la columna. Entre ellos hallábase el veterano Mencheta, que ha tenido que regresar precipitadamente á Algeciras, donde se halla su esposa en delicado estado de salud; Alfredo Rivera, enviado de *El Imparcial*, y varios periodistas locales, como los Sres. Escauriaza, García, Valdés, Guerra y otros.

El gobernador militar nos recibió como siempre, atentísimo; me permitió dar cuenta de nuestro deseo, se manifestó muy contrariado, llegando hasta lamentarse de haber cedido ya á las instancias que le hizo Mencheta de ir á la posición Kudia Federico, acompañando el convoy, porque consideraba peligrosa la expedición, tanto por los incidentes que pudieran surgir, á pesar de la tranquilidad reinante, dado el carácter exaltado de los moros, como por lo accidentado del camino, que para llegar á la colina citada bordeaba grandes precipicios y considerables alturas, desde las cuales, un puñado de locos que se lanzara al campo pudiera hacer gravísimo daño á las tropas que custodiaban el convoy.

Insistimos algunos, sin embargo—Mencheta entre ellos—, y el general, algo disgustado, declinó su responsabilidad sobre lo que nos pudiera ocurrir, y dió permiso á todos para que fueran adonde tuvieran por conveniente, dato que avalora las excelentes condiciones de este inestimable general español, cauto en la política, noble y leal en la amistad, democrata en sus convicciones y valeroso en la guerra, como pocos, según pasadas circunstancias demostraron.

Trancurridas algunas horas, pudimos enterarnos de que, en vista de las citadas inseguridades, y como una medida de prudencia y de previsión, quiso el general Alfau que el convoy que á la colina Federico estaba destinado, se dirigiera en unión del otro organizado para la misma hora, con objeto de abastecer las de la Condesa y Fahama, como ya telegrafé, por el Tarajal, abandonando el primer proyecto. Fundiéronse, pues, en uno los dos convoyes, y con él hicimos el recorrido por fin Mencheta, Rivera y yo, renunciando los otros periodistas á su primer intento, sin duda por haberse anunciado que la columna saldría de la plaza á las dos de la madrugada, por lo que era imprescindible tener que renunciar al reposo de aquella noche.

Pero ocurrió un hecho que fué causa de las emocionantes vicisitudes que el Destino nos reservaba á Rivera y á mí: las tropas partieron de Ceuta secretamente, y aquí quedamos ambos, en la triste situación de renunciar á nuestro proyecto ó tener que acometer la empresa de dirigirnos al *blokaus* del Tarajal—donde habían de cargarse los mulos y organizarse el convoy—por un camino desconocido y en una noche cerrada, sin luna.

Pero no era cosa de arreararse, y apenas existió un momento de vacilación. Equipados con sendos *salakofs* y polainas, y una cantimplora para el agua, salimos del hotel y nos dirigimos á la Puerta del Campo, para lo cual tuvimos que detenernos tres veces ante los «¿Quién vive?» de los centinelas.

Puestos ya sobre el camino del Tarajal, nos consideramos contentos y desembarazados de la cortedad, que nos ataba la lengua cada vez que un brusco é inesperado «¿Quién vive?» nos clavaba sobre el suelo, sin osar dar un paso. La situación especial de esta plaza fuerte en los actuales momentos y las severas consignas que tienen los soldados, no eran para menos, y no estábamos en disposición de ser víctimas de cualquier imprudente precipitación de un centinela. Hubo ocasión en que Rivera contestó con un «¡Españal!» en voz tan potente, que debió retumbar en el Atlántico, al mismo tiempo que agitaba, á distancia, la autorización para circular que nos facilitó el general Alfau, como si en la obscuridad de la noche pudiera leer el centinela el documento.

Puestos, como digo, sobre la marcha, anduvimos algunos kilómetros, sin experimentar más sorpresas que una nueva bayoneta que surgió ante nosotros del suelo, sin saber por dónde, y una cortadura que hallamos en el camino, que á la sazón están arreglando los ingenieros, y que tuvimos que salvar, con grandísimas precauciones, pasando sobre un raíl y alumbreados con un mechero mecánico, que, afortunadamente, lució á la sexta tentativa.

Quando salimos de Ceuta nos advirtieron que el camino terminaba en el arroyo de las Bombas, pasado el cual se internaba uno en campo moro, como asimismo que tuviéramos cuidado con los perros que pudiéramos encontrar en nuestro camino, porque había muchos hidrófobos. Tales recomendaciones pusieron en tensión nuestros nervios y hacían mella en nuestro espíritu, que se iba conturbando con la obscuridad de la noche, los obstáculos del camino, los ladridos lejanos y los gritos de los centinelas.

A la hora de haber salido llegamos a un pequeño barranco, al que desciende el camino en pronunciada pendiente. Ni una luz, ni una casa denotaba la presencia de ser viviente alguno. Las luces de Ceuta brillaban a lo lejos y el mar se estrellaba sordamente en un acantilado próximo. Rivera se aproximó, y me dijo con voz apagada:

—Mata, ese es el campo moro. —Caracoles! Pues ¿y el Tarajal? —Hemos equivocado el camino. —No es posible.

—Volvámonos. Ha sido una locura aventurarnos a venir sin guía.

—Intentemos pasar el arroyo. ¿Será el de las Bombas?

—Naturalmente, y podemos caer en poder de los moros.

La situación era fuertecita; pero vino a sacarnos de nuestra vacilación un enorme perrazo, que avanzó hacia nosotros gruñendo sordamente, y que fué bastante a hacernos atravesar el arroyo, perdiendo los talones, sin parar mientes en el enemigo. Cuando nos detuvimos jadeantes oí que decía Rivera, un poco mosca:

—Pues no sé qué es peor, si un morazo de éstos ó un perro con la baba...

No sabíamos qué hacer, y no nos decidíamos a avanzar ni a retroceder, cuando vimos brillar una luz a lo lejos. Marchamos allí por que advertimos que había casas próximas y, por tanto, que no habíamos cruzado aún el arroyo de las Bombas. La suerte nos deparaba el peor de nuestros encuentros. Llegamos allí, y a la primera ojeada nos encontramos frente a un cuadro verdaderamente emocionante y que en aquellas horas y en aquel lugar erizaba los cabellos. Sobre una cama, y a la luz de una triste bujía, se destacaba el cuerpo rígido de un muchacho de catorce años que acababa de expirar, y al que rodeaban sus padres y hermanos, llorando amargamente. A Rivera, que es andaluz, le sentó el encuentro peor que a un gitano, y murmurando ¡lagarto! ¡lagarto!, al par que agitaba el pulgar y el índice en un movimiento desesperado, no quiso ver más, y dijo que se volvía a Ceuta, seguro de que le ocurriría una desgracia.

Lo mismo me ocurrió a mí, y de no acompañarnos al Tarajal una de las personas que allí se encontraban, damos en aquel lugar fin a la excursión. Nos decidimos a seguir andando tras el guía, y cerca de las cinco de la madrugada llegamos al blokao, donde nos

unimos a las tropas, de las que ya no nos separamos hasta que cumplieron la misión que se les había confiado.

Después de visitar la posición de los Altos de la Condesa, donde nos dejamos olvidados los bastones, llegamos al convoy a la de Fahama, en la que el teniente Alvarez Arenas, que manda el destacamento, nos manifestó que éramos los primeros españoles que habían penetrado en ella después de su ocupación.

Háblanos el valiente oficial de las emociones del primer día y de la confianza que le inspiraban sus tropas indígenas. Contento con nuestra llegada, después de dos días de forzoso silencio, sólo interrumpido por las cortas conversaciones con los soldados que hablan español, nos colmó de atenciones, de que públicamente me muestro agradecido.

En Fahama descansé algún tiempo, que aproveché Rivera para pedir a la posición de la Condesa los bastones, pues juzgaba el suyo como una prenda inapreciable de un mérito excepcional. Hizo funcionar el heliógrafo; pero como no había sol, no tuvo paciencia para aguardar a que luciera, y no se contentó con menos que transmitir un parte por el telégrafo de banderas. Un pobre soldado se pasó tres cuartos de hora oscilando una bandera para pedir aquella joya de Rivera, que fué origen del siguiente diálogo:

—Llamada.—Manden los bastones de los periodistas.

—Contestación.—¿Dónde están?

—Transmisión.—Los dejaron a un ordenanza.

—Contestación.—Qué bastones, ni qué niño muerto! Aquí no hay bastones ni Dios que los ha visto.

Leer esta parte Rivera y quedarse pálido ante el recuerdo del infeliz niño fallecido y la pérdida definitiva de su bastón, fué todo uno. Sin embargo, un soldado moro se prestó a ir a la Condesa para buscar los bastones, que trajo a Fahama. Después vi que la joya valdría sus buenas dos pesetas y no merecía la caminata que se dió el desventurado tirador, a quien Rivera estrechó la mano y le dió las más expresivas gracias.

Más agradecido el moro que un periodista le diera la mano que si le hubiera dado dos ó tres reales.

JUAN M. MATA.

Ceuta, 20 de mayo de 1911.

DESPUES DE LA CATASTROFE

El truco maravilloso del Gran Lafayette

La muerte lo descubrió.

LONDRES. En todo el Reino Unido de la Gran Bretaña era popularísimo y admirado el artista conocido por Gran Lafayette.

Trabajaba en ilusionismo y alta prestidigitación y maravillaba a los públicos con sus trucos ingeniosos y sorprendentes.

Transformábase con tal rapidez, que ni Frégoi podía comparársele.

Uno de sus números de más efecto era su desaparición de la escena, para aparecer casi instantáneamente en un palco cualquiera del teatro, vestido de otro modo.

El público no comprendía cómo hacía tales cosas y le aplaudía asombrado.

Ultimamente trabajaba en el teatro de Edimburgo, que fué devorado por las llamas la semana pasada.

Cuando se inició el fuego, el Gran Lafayette estaba en escena todavía.

Bajaron el telón y él quiso salvar sus espléndidas decoraciones y parte de la maquinaria.

Este empeño le costó la vida.

Su cuerpo fué descubierto bajo un montón de escombros humeantes.

Abierto el testamento del infortunado artista, vióse que éste ordenaba incinerasen su cadáver.

Así fué hecho. El cuerpo fué enviado, a Glasgow, y allí, en un horno crematorio, le redujeron a cenizas.

Cuando se iba a proceder al entierro de éstas supúose que los trabajadores que descombraban el solar donde se alzaba el incendiado teatro habían descubierto un nuevo cadáver.

Los artistas supervivientes acudieron a verlo, y retrocedieron luego asombrados.

Estaban delante del verdadero cadáver del «Gran Lafayette».

No había duda posible. El cuerpo estaba vestido con el traje que lucía el artista cuando empezó el incendio y cayó el telón.

Entonces, ¿quién era el infeliz cuyo cadáver incineraran?

Y tras muchas investigaciones, se ha averiguado lo siguiente:

En la compañía de ilusionistas que Lafayette dirigía, y de la que era el principal número, figuraba un tal Richard, hombre de edad indefinible.

Se parecía mucho a Lafayette, pero siempre estaba encorvado y sus cabellos eran rubios.

Richard era el que reemplazaba a Lafayette cuando éste desaparecía para reaparecer en un extremo del teatro.

Su pelo no era rubio, sino negro; pero ordinariamente tenía puesta una peluca, que sólo se quitaba en el momento de trabajar.

Su encorvamiento era también falso. Lo fingía para que nadie se fijase en él y dedujera de su semejanza con Lafayette consecuencias dañosas para los trabajos del artista.

Richard murió en un pasillo del teatro cuando, terminado su trabajo, iba a su cuarto a ponerse su peluca rubia.

Y su cadáver fué el que incineraron creyéndolo el de Lafayette.

MISCELANEA

El dirigible «Deutschland», destruido.

BERLIN. El Lokalanzeiger anuncia que el globo dirigible Zeppelin Deutschland, arrastrado por la tempestad fuera de su cobertizo de Düsseldorf, ha quedado completamente destruido antes de que pudieran prestarle auxilio.

Robo en una joyería.

LISBOA. Unos ladrones penetraron en una joyería de esta capital, apoderándose de alhajas por valor de unos 300.000 francos.

Para conseguir su propósito habían alquilado la planta baja de una casa contigua, y desde ésta se habían puesto en comunicación con la tienda robada por medio de una galería subterránea.

Un «lock-out».

COPENHAGUE. Por haberse roto los «pourparlers» entablados entre los patronos y los obreros hojalateros, el Sindicato patronal ha declarado el «lock-out» a partir de mañana.

El «raid» París-Madrid.

PARIS. Le Petit Parisien da esta mañana las más expresivas gracias a las poblaciones españolas que han concedido premios para la carrera de aeroplanos París-Madrid.

El «Deutschland».

BERLIN. La armazón del dirigible sistema Zeppelin, Deutschland, ha quedado destruida por completo; en cambio están intactas las máquinas.

No hubo ninguna víctima.

El «Claudio López».

MANILA. Con rumbo a Singapoor ha salido hoy de este puerto el vapor Claudio López, de la Compañía Transatlántica.

MISION MILITAR ESPAÑOLA

Llegada a Roma.

ROMA. Esta mañana, a las diez y veintinueve, ha llegado la Misión militar española encargada de entregar a nuestro Monarca, en nombre de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, el uniforme de teniente coronel honorario del regimiento de Infantería española denominado de Saboya.

Mucho antes de la hora reglamentaria de la legada del tren, que, por cierto, entró en aguas con cincuenta y nueve minutos de retraso, apiñábase ya una muchedumbre enorme en los alrededores de la estación.

Esta estaba engalanada exteriormente con enlazadas banderas españolas e italianas, cuyos colores también lucían en el interior y los andenes.

En el salón real había artísticamente dis-

puestas grandes guirnaldas y ramos de rosas encarnadas y amarillas.

Rendía honores, formada en el andén, una compañía del 8.º regimiento de Infantería con bandera y música.

En la gran plaza que se extiende frente a la estación estaba emplazada una batería del 13.º regimiento de Artillería con bandera.

Esperaban al capitán general Sr. Primo de Rivera y demás individuos de la referida Comisión, el prefecto del Real Palacio, conde de Gianotti, en representación de nuestro Monarca; el subsecretario de Estado del ministerio de la Guerra, general Mirabelli; el embajador de España con su esposa y el personal de la Embajada; el prefecto de Roma, Sr. Annarato; los tenientes alcaldes, los oficiales españoles que han tomado parte en el concurso hípico y numerosísimos generales, jefes y oficiales italianos de todas las armas.

Al entrar el tren debajo del gran hall, tocó la banda militar la Marcha Real española.

Tan pronto como paró, aposeó el general Primo de Rivera, seguido de los comisionados.

Adelantáronse a recibirles el conde de Gianotti, quien les dió la bienvenida en nombre del Rey; luego el barón Fascotti, jefe de la Secretaría del ministerio de Negocios Extranjeros, quien les saludó en nombre de éste; y, por último, los tenientes alcaldes, que les dieron la bienvenida en nombre del pueblo de Roma.

Saludáronles después las demás personalidades presentes.

Terminadas que fueron las presentaciones oficiales, el jefe de la Misión española, acompañado por el conde de Gianotti, pasó revista a la compañía de honor.

Seguidamente salió de la estación, subiendo a un landó, que le condujo al Gran Hotel, donde se hospedó con los comisionados.

La muchedumbre, al verlos aparecer en la puerta de salida, prorumpió en grandes aplausos y vivas a España y D. Alfonso y doña Victoria.

ACTO INAUGURAL

Monumento a la Reina Victoria

LONDRES. Hoy a medio día ha sido inaugurado con gran solemnidad por el Rey el grandioso monumento levantado en memoria de la Reina Victoria, frente a la puerta principal del Real Palacio de Buckingham.

Verificóse el acto en presencia del Emperador de Alemania, de los primeros ministros coloniales, que con motivo de la Conferencia imperial se hallan actualmente en Londres, del Cuerpo diplomático en pleno y de un público muy distinguido.

Estaba ya descubierta desde hace algún tiempo la mayor parte del monumento, quedando velada tan sólo la estatua que representa a la gloriosa Reina.

Para tirar del paño que la cubría no se utilizó el acostumbrado cordón movido con la mano, sino que se empleó la electricidad.

A las doce en punto apretó el Monarca en un pequeño botón, formándose un corto circuito, debido al cual se fundieron los alambres que sostenían el velo.

En el mismo instante se disparaba una salva de 41 cañonazos por una batería de la Real Artillería montada, emplazada al efecto en el Parque de San Jaime, mientras que las tropas, formadas en semicírculo frente al Palacio, presentaban las armas.

Seguidamente, el Rey con el Emperador y personas de la real comitiva, se situaron en una cercana tribuna, frente a la cual comenzaron inmediatamente a desfilar las tropas con banderas y músicas en el orden siguiente: tropas de la guarnición de Londres y sus distritos, destacamentos de la guarnición de Aldershot, Guardia de Corps, Guardia de Infantes, regimientos que llevan el nombre de la Reina Victoria, y, por último, un destacamento de Marina, yendo a emplazarse a ambos lados de la puerta por donde regresaron al Palacio los Monarcas.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Evacuación de Hermosilla.

NUEVA YORK. Comunican de la población de Hermosilla, en el Estado de Sonora, que las tropas gubernamentales han evacuado la población, marchando a Guaymas en tren especial.

Nuevas negociaciones.

EL PASO. El representante de Méjico en ésta ha recibido instrucciones del Gobierno federal para reanudar las negociaciones con los insurrectos.

Agitación electoral.

LISBOA. Se señala alguna agitación electoral en diferentes circunscripciones, donde se presentan a los sufragios varias listas de candidatos republicanos.

Vence el próximo día 18 el plazo para la declaración de candidaturas en la Metrópoli. Se cree que probablemente no se presentará ninguna lista monárquica.

El Parlamento Bill.

LONDRES. La Cámara de los Comunes ha adoptado anoche, por 362 votos contra 241, el Parliament Bill.

El Senado francés.

PARIS. El Senado ha reanudado hoy sus sesiones.

Manifestación disuelta.

LISBOA. Un grupo de obreros, soliviantados por agitadores, se presentaron esta tarde ante el ministerio de Obras Públicas pidiendo trabajo.

Los dispersó la Policía, rompiendo la bandera que tremolaban y deteniendo a cinco por desacato a la autoridad.

Reina calma absoluta.

La Hacienda inglesa.

LONDRES. Resulta de la liquidación de los ejercicios económicos de 1909, 1910 y 1911 que hubo un superávit total de 5.507.000 libras esterlinas, que se destinarán principal-

mente para obras sanitarias y la Caja de Amortizaciones.

El ministro de Hacienda propone se conceda a los miembros del Parlamento un sueldo anual de 400 libras esterlinas.

El porvenir comercial parece excelente.

HORAS DE ANGUSTIA

320 personas salvadas por la telegrafía sin hilos

NUEVA YORK. Los periódicos publican extensos relatos de los naufragios de los barcos Mérida y Almirante Farragut.

El primero, que es un vapor cubano, llevaba a bordo numerosos pasajeros de la isla de Cuba, que se dirigían a los Estados Unidos.

El segundo, de matrícula yanqui, llevaba también pasaje.

Cerca de Cabo Henry, en las costas del Estado de Virginia, ambos buques chocaron, a causa de la niebla.

El Mérida sufrió tan terribles averías que inmediatamente empezó a irse a pique.

Tripulantes y pasajeros refugiáronse a bordo del Almirante Farragut.

Una hora después de haber ocurrido el choque, el Mérida desaparecía bajo las olas, con todo su cargamento.

La situación del Almirante Farragut fué en breve muy crítica.

Su obra muerta, a causa del choque, estaba destrozada por distintos sitios y el agua penetraba en el barco a torrentes.

No obstante los esfuerzos de la marinería, el Almirante Farragut empezó a hundirse.

Las bombas no podían echar fuera el agua, que entraba por varios enormes boquetes.

El pasaje, reunido en el puente, se entregaba a una violenta desesperación.

Gritaban y se desmayaban las mujeres, lloraban los niños y maldecían los hombres.

En aquel apuro, el capitán dispuso que el encargado de la telegrafía sin hilos enviase aerogramas a todos los puntos del horizonte.

Así fué hecho en seguida. Los despachos daban cuenta de la desesperada situación del barco, y decían el punto exacto en que se encontraba.

Pasaron dos horas. Los tripulantes seguían trabajando desesperadamente con las bombas. El buque continuaba hundándose.

Cuando todo se creía perdido y el capitán iba a botar al agua las chalupas, aparecieron en el horizonte tres barcos que marchaban a toda máquina.

Uno de ellos era el Iowa, magnífico acorazado de la Marina yanqui.

Otro, un destroyer, que navegaba con él de conserva.

El tercero, el gran transatlántico Hamilton. Todos ellos habían recibido los aerogramas, y cambiando de rumbo se dirigieron velozmente al lugar indicado.

Inmediatamente botaron al agua sus chalupas y recogieron, con la rapidez que el caso requería, a las 320 personas de ambos sexos que había a bordo del Farragut.

Media hora más tarde, éste se hundía.

Ayer, y a bordo del Hamilton, llegaron los naufragos a este puerto.

Todos reconocen que sin la telegrafía sin hilos hubieran perecido ahogados.

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes Prácticos

INDICAN GRATUITAMENTE

Los mejores itinerarios, Los mejores horarios de trenes, Los mejores hoteles, Los billetes más económicos, Las mejores estaciones balnearias y termales.

FACILITAN

Los viajes a todas partes

ORGANIZAN

Grandes excursiones anuales.

Dirigirse: «Servicio de Turismo y Viajes Prácticos» de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... (Admin. y Caja: Arenal, 4, y Puerta del Sol, 3. Redacción: Villaverde, Factor, 5 y 7.)

SUSCRIPCIONES

Table with columns: Suscripciones, Meses, Trimestre, Semestre, Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA:

LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

AVISOS UTILES

Aviso a las señoras

La gran liquidación de novedades en confecciones, sedería, lencería, tules, gasas, adornos y todos los demás artículos, se SALDAN por cambio de dueño.

Últimos días de venta CON GRANDES REBAJAS. SOPORTALES DE SANTA CRUZ, esquina CALLE DE ATOCHA, LA GLORIA.

Informaciones del extranjero

LA REVOLUCION MEJICANA

Madero, Orozco, Navarro, Porfirio Diaz y Reyes

Disturbios en la capital.

NUEVA YORK. Según noticias recibidas de El Paso y otros puntos, el caudillo insurrecto Madero ha devuelto su palabra de permanecer en Juárez al general Navarro y le ha prestado su mismo caballo para que escape de la ciudad.

Navarro es odiado a muerte por los insurrectos, a causa de la crueldad que demostrara en los primeros meses de la revolución.

Durante ellos fusiló a cuantos rebeldes y sospechosos cayeron en sus manos.

Su entrada en las poblaciones señalaba el comienzo de una serie de atroces venganzas.

En la mayoría de los Estados del Norte, muchas personas que no simpatizaban con la revolución se unieron a ella para vengarse de los atropellos de Navarro.

Por eso, cuando cayó éste prisionero y el generalísimo insurrecto dejó en libertad sin más condición que la de permanecer en Ciudad Juárez, alzose un general clamoroso en el campamento rebelde.

No obstante la severa disciplina que Madero impone entre sus incondicionales, muchos de éstos se reunieron y acordaron desobedecerle.

Madero enterose y quiso imponer el respeto a lo pactado en la capitulación.

Una delegación de insurrectos fué a verle y le dijo:

—Navarro está fuera del derecho común. Queremos matarle, porque en varias ocasiones, habiendo rendido destacamentos nuestros con la promesa de no fusilar a quienes los componían, no cumplió su palabra.

Viendo Madero que Navarro iba a ser fusilado, fué a verle a su alojamiento.

Entrególe su propio caballo, y montando en él, Navarro refugióse en territorio yanqui. Diez minutos después de haber salido de su alojamiento llegaban a éste 50 rebeldes armados.

En Ciudad Juárez han ocurrido otros sucesos, que adquirieron gravedad.

Tres días después de la victoria llegaron las fuerzas insurrectas que manda el general Orozco.

Estaban aseadas y hambrientas. Orozco pidió a Madero hiciera distribuir entre ellas dinero y víveres.

Madero negóse, alegando que tenía pocas provisiones y menos fondos y que los reservaba para las tropas que habían combatido a sus órdenes.

Los de Orozco, al saber eso, se sublevaron, penetraron tumultuosamente en el centro de la ciudad y rodearon el Ayuntamiento. Dentro de éste discutían Orozco y Madero.

Cuando Orozco vió que tenía cerca a sus amigos, moströse arrogante.

—Queda destituido este Gobierno provisional—dijo.—Yo me encargo de presidir otro y de mandar el ejército.

Y volviéndose a Madero, que le escuchaba atónito, repuso:

—Eres mi prisionero. En adelante, estarás a mis órdenes.

Madero apostrofóse indignado. Uno de sus ayudantes escapó, sin ser visto, y fué al

campamento a dar cuenta de lo que sucedía. Los maderistas penetraron en la ciudad, furiosos, pidiendo a gritos fuera puesto en libertad su jefe.

La guarnición salió de sus cuarteles y se les unió en seguida.

Y hubiera habido en las calles una sangrienta batalla, a no ser por la intervención de algunos jefes.

Orozco abandonó su arrogante actitud y desistió de sus pretensiones.

Madero hizo que le dieran a sus tropas dinero y víveres.

Los de Orozco salieron de Ciudad Juárez para continuar luchando contra los porfiristas.

Y los de Madero siguieron en ella, descansando de sus pasadas fatigas.

En el hospital de Ciudad Juárez se ha presentado el tifus.

Faltan médicos, y los heridos, que son numerosos, mueren a docenas.

Las autoridades yanquis de El Paso han ordenado que se permita vayan a Ciudad Juárez los médicos, los enfermeros y cuantos lleven medicinas y ropas a los heridos y enfermos.

En Méjico, según noticias llegadas por correo, ha habido disturbios.

Los estudiantes han recorrido varias calles dando muerte a Porfirio Diaz y a los yanquis.

La Policía salió a dispersarlos, y hubo colisiones y desgracias.

La prisión de Belén está abarrotada. Hay en ella cinco mil presos, de ellos, dos mil políticos.

Todos están sujetos al mismo régimen carcelario, y padecen muchísimo.

Dicha prisión está custodiada por mil soldados, escogidos entre los incondicionales del Presidente.

El Palacio de éste parece una fortaleza. En uno de sus patios hay cuatro cañones, siempre prontos a romper el fuego.

Los artilleros velan junto a ellos día y noche.

Centenares de soldados están alojados en sus habitaciones y gaterías

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL CRIMEN DE CANTERAC

### La primera sesión.

VALLADOLID. (Martes, mañana.) Ha comenzado el juicio oral en que se ve la causa instruida con motivo del crimen cometido en la finca llamada Canterac, próxima a esta población.

Han declarado los procesados Julián Ribera, Nicolás Sanz y Mariano Ojero, para los que el fiscal pide la pena de muerte.

Después ha declarado la hija del interfecto, Ascensión Zea; la hermana del mismo, Ecequiela Zea, y los testigos Joaquín Sanz, hermano del procesado Nicolás; Juan Tejedor, primo del muerto; Tiburcio Martín, cabo de municipales; Epifanio García, María Cruz Blanco, Anastasio Requejo, Bruno Cristóbal, Victoria Fadrique y Florentino González. Todos hablan por referencias, acusando a los procesados, haciendo cargos indirectos, a excepción de dos declaraciones en que se concretan más las acusaciones.

Los procesados, al leerse las declaraciones que prestaron ante la Guardia Civil, en que se declaraban autores, niegan la verdad de su declaración, asegurando que si se declararon autores del crimen lo hicieron por coacciones de la benemérita.

Están citados a declarar 147 testigos y se ha señalado ocho días para la vista del juicio. Esta causa despierta gran interés por las circunstancias de misterio que rodearon al crimen y que al descubrirse produjeron gran emoción en la opinión pública.

### La segunda sesión.

VALLADOLID. (Martes, noche.) En la segunda sesión de la vista de la causa de Canterac, han declarado los periodistas señores Pardo y Fraile, que intervinieron en el descubrimiento del crimen.

El teniente de la benemérita Sr. Molina ha lanzado en su declaración tremendos cargos contra los procesados.

Declararon también 26 testigos, los cuales les acusaron igualmente.

Mañana, a pesar de la festividad, continuarán las sesiones.

A todas ellas asiste enorme gentío.

## VIAJES TRANSATLANTICOS

### El «Satrústegui».

CADIZ. (Martes, noche.) Comunica por radiograma el capitán del vapor correo de la Compañía Transatlántica, *Patricio de Satrústegui*, que hoy martes, al medio día, se hallaba a 68 millas al Este de la isla de Fernando Noroña, sin novedad.

### El «Antonio López».

CADIZ. (Martes, noche.) Comunica por radiograma el capitán del vapor correo de la Compañía Transatlántica, *Antonio López*, que el lunes, al medio día, se hallaba a 242 millas al Sur de Nueva York, sin novedad.

## ANDALUCÍA

### Crucero alemán.

CADIZ. (Martes, tarde.) Procedente de Kiel ha fondeado en este puerto el crucero alemán *Geier*. Permanecerá aquí hasta el día 29, y en dicho día zarpará con rumbo a Palermo.

### Notas gaditanas.

CADIZ. (Martes, tarde.) Después de la tormenta que ha descargado durante las primeras horas de la mañana, ha cesado la lluvia.

Mañana al anochecer llegará de Fernando Poo y Canarias el vapor de la Compañía Transatlántica «Ciudad de Cádiz».

Viene a bordo el obispo de Canarias.

### Conflicto solucionado.

SEVILLA. (Martes, tarde.) A consecuencia de la tirantez existente entre los capataces y los cargadores del muelle, esta mañana se han cruzado palabras fuertes entre un auxiliar de capataz y varios obreros, llegando el primero a amenazar a los segundos con un revólver.

Enterados de lo ocurrido los demás trabajadores, han suspendido las faenas que realizaban en el puerto y se han dirigido en manifestación al Gobierno civil.

Una Comisión ha sido recibida por el gobernador, quien les ha ofrecido que el auxiliar no volverá a desempeñar su cargo y todos serán respetados en sus derechos.

Satisfechos los trabajadores han regresado al puerto y reanudado en seguida sus faenas en el muelle.

Fuerza de Policía se ha encargado de vigilar y mantener el orden.

Los obreros cargadores de minerales han conseguido que la carga sea efectuada por jornal.

### Más fuerzas a Canarias.

CADIZ. (Martes, noche.) En el vapor *Reina Victoria* han marchado a Tenerife fuerzas de la Guardia Civil de Caballería, cuyo envío está relacionado con la agitación que reina en aquel Archipiélago, a consecuencia del proyecto de división de la provincia.

## ARAGÓN

### Los congresistas agrícolas.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) En el expreso de la madrugada llegaron, procedentes de Barcelona, unos cuarenta congresistas nacionales y extranjeros que asistieron al último Congreso de Agricultura celebrado en Madrid.

En la estación esperaban a los excursionistas representantes de las entidades agrarias locales, que les acompañaron a sus alojamientos.

A las nueve de la mañana comenzaron a

recorrer los edificios más importantes de la ciudad y los alrededores de la población, utilizando tranvías especiales puestos a su disposición. Visitaron la granja agrícola y la fábrica de briquetas de Utrilla, dando después un corto paseo en tren. Más tarde visitaron el Matadero, la Casa de Misericordia, el puente colgante sobre el Gállego y la fábrica de harinas del Arrabal.

En todos los sitios los congresistas fueron muy agasajados.

### La mendicidad.

El gobernador civil ha publicado un bando, disponiendo que sean recogidos todos los niños que se dedican a la mendicidad.

Los agentes detendrán a los mendigos menores de diez y seis años, y los conducirán a un Asilo destinado a este objeto.

### Llegada de peregrinos.

A las nueve y cuarenta ha llegado un tren especial, que conduce mil peregrinos de Valencia, que vienen a visitar el templo del Pilar.

El día 18 saldrán para Begoña, Lourdes y Mtserrat.

## BALEARES

### El Banco de Mahón.

PALMA DE MALLORCA. (Martes, tarde.) La causa de la suspensión de pagos hecha por el Banco de Mahón, ha sido el enorme crédito que concedió a la Sociedad Anglo-Española.

Se ha reunido la Cámara de Comercio de Mahón, bajo la presidencia del delegado del Gobierno en aquella población, lográndose que los individuos que forman las Juntas de las Sociedades bancarias garanticen personalmente las obligaciones en circulación de sus respectivas Sociedades.

El comercio se ha obligado a admitir, sin limitación, en transacciones, todos los valores locales de crédito, fijándose carteles para explicar al público los anteriores acuerdos.

Al conocerse éstos ha renacido la calma. A media noche terminó otra reunión celebrada en el teatro Principal y a la que acudió mucho público.

Se cree que hoy quedará conjurado el conflicto.

### Una reunión.

PALMA DE MALLORCA. (Martes, tarde.) En la reunión celebrada en el teatro Principal de Mahón se dio cuenta de los acuerdos adoptados por la Cámara de Comercio. El delegado del Gobierno recomendó cordura a los asistentes, prometiendo seguir trabajando en bien de todos.

### Barcos italianos.

PALMA DE MALLORCA. (Martes, noche.) Esta mañana fondearon en el puerto los barcos de guerra italianos *Paliduro* y *Miseno*, escuela de guardias marinas.

Proceden, el primero de Málaga y el segundo de Tángier.

El comandante de la escuadrilla bajó a tierra para cumplimentar a las autoridades. Permanecerán los barcos ocho días en este puerto.

## CASTILLA LA NUEVA

### Muerte repentina.

ALCALA DE HENARES. (Martes, tarde.) Ha fallecido repentinamente D. Salvador Hidalgo, director de *El Eco Complutense*, persona que gozaba de gran estimación en esta localidad, por cuyo motivo la noticia del fallecimiento ha causado sentimiento general. Sus numerosos amigos le han dedicado una magnífica corona.

## CASTILLA LA VIEJA

### El Ejército y la Cruz Roja.

VALLADOLID. (Martes, noche.) Esta tarde, en la capilla de la Capitanía general, se ha verificado, con gran solemnidad, la bendición de la bandera, que ha regalado esta guarnición a la Cruz Roja.

Llegaron comisionados de Navas del Rey y Rioseco con camilleros, asistiendo también el delegado del Consejo supremo de la Asociación, Sr. Cortellini.

Mañana se verificará una función de gala en el teatro Calderón, organizada por la Cruz Roja.

## CATALUÑA

### Retirada de Carner.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Se nos asegura que el diputado a Cortes por Vendrell, Sr. Carner, abandonará la política activa.

Se atribuye esta decisión a las disensiones existentes en el partido republicano nacionalista.

La retirada la explica diciendo que tiene que dedicarse a su bufete.

### Llamamiento.

El gobernador ha circularo, por encargo del Presidente del Consejo de ministros, besalamanos a los diputados y senadores ministeriales residentes en Barcelona, rogándoles la asistencia a las sesiones de las Cámaras respectivas.

### Los catalanistas.

La Junta permanente de la Unión catalanista ha acordado convocar un Consejo general extraordinario de representantes, que se celebrará en Sabadell el 4 y 5 del próximo mes.

En él se tratará de la conveniencia de celebrar la Asamblea catalanista de que se viene hablando hace tiempo.

Los representantes discutirán unas conclusiones que la ponencia de ex presidentes de la Unión catalanista habrá redactado previamente.

### Estreno.

Anoche se estrenó en el teatro Romea una

tragedia en catalán de Javier Viura, titulada «Les flames del goig».

La obra no gustó y fué un fracaso. Parecía escrita en broma, y en este sentido la representaron los actores y la escuchó el público.

### Fallecimiento.

Esta madrugada ha fallecido la condesa de Souterra, esposa del hijo del Sr. Sanllehy, ex-alcalde de Barcelona.

### Incendio en una fábrica.

Esta madrugada se ha incendiado una fábrica de discos de caucho del Sr. Klein, situada en la carretera de Mataró.

El fuego, desde los primeros momentos, tomó gran incremento y se corrió rápidamente, destruyendo la sala de máquinas y el material almacenado. La techumbre del edificio se hundió con gran estruendo.

Por fortuna, la parte incendiada estaba separada del resto de la fábrica, y aunque las pérdidas son considerables, no lo son tanto como si se hubiera propagado al resto.

### El cumpleaños del Rey.

Los elementos conservadores celebrarán con un banquete la fecha del cumpleaños del Rey.

Tendrá lugar en la Maison Dorée, y su objeto es estrechar lazos y acordar campañas para evitar el aumento de los radicales en Barcelona.

### Causa contra Arch.

Continúa en la Audiencia la vista del proceso contra el anarquista Ramón Arch, acusado de intento de asesinato del Sr. Tous, gerente de La Maquinista Terrestre y Marítima.

Terminada la prueba y el informe del fiscal, ha empezado el suyo la defensa.

Esta ha hecho alusión al fusilamiento del padre del procesado, y el presidente le ha llamado al orden, impidiéndole comentar una causa ya juzgada.

### Teatro Catalán.

Se trata de levantar un edificio palacio destinado al Teatro Catalán.

Se han celebrado ya varias reuniones previas, a las que han asistido autores, actores y críticos.

En principio se ha tratado de la adquisición de Eldorado; pero se ha rechazado la idea.

Se trata también de la adquisición de Romea, donde nació el teatro catalán, en cuyo caso se reformaría la fachada del edificio.

Para realizar la idea se trata de constituir una Sociedad.

### Absolución de Arch.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Ha terminado la sesión del juicio oral por jurados contra Ramón Arch, de que hemos dado cuenta en la anterior conferencia.

Terminados el informe de la defensa y el resumen del presidente, el Jurado dictó veredicto de inculpabilidad.

En su virtud, el fiscal ha pedido la revisión por nuevo Jurado, habiendo accedido la Sala.

El público, compuesto en su mayoría de correligionarios de Arch, se retiró entre murmullos y protestas, pero sin transcender.

### Gran tormenta.

A la una de la tarde, la tormenta que se cernía sobre Barcelona se ha corrido hacia la barriada de Horta, descargando allí con gran furia.

La tempestad fué muy grande, siendo muchos los truenos, relámpagos, rayos, piedra y agua: un verdadero diluvio.

Han quedado destruidas todas las viñas; las riaras y acequias han tenido grandes avenidas.

Un rayo ha caído en una finca denominada «Casa Tarrida», hiriendo a siete personas, que han quedado medio asfixiadas.

Seis de los heridos han sido conducidos a sus casas y uno aún sigue en la finca.

### La Comisión municipal.

Ha regresado hoy la Comisión del Ayuntamiento de Barcelona que fué a Madrid a gestionar lo de los Consumos.

Según ha manifestado, no ha terminado su cometido y volverá a Madrid a continuar las gestiones.

Mañana, en la sesión del Ayuntamiento, consultará al Consistorio acerca de determinadas peticiones que han de dirigirse al Gobierno.

### Dos truchas.

Reparando una fuente en la plaza de Medinaceli y casa-cuartel de la Guardia Civil, la brigada de fontanería ha encontrado en una tubería de agua de Moncada dos enormes truchas, que impedian el paso del agua.

### En favor de los metalúrgicos.

En la Solidaridad Obrera se ha celebrado el anunciado mitin en favor de los presos metalúrgicos.

Hablaron, en representación de distintas Sociedades del arte, varios obreros.

También hablaron obreros de otros oficios.

Se acordó hacer una activa campaña en favor de los metalúrgicos que se hallan presos a consecuencia de la última huelga.

### Contra la pornografía.

En breve se dará una conferencia contra la pornografía en uno de los principales teatros.

### En honor de un diplomático.

En el Círculo Integrista se ha celebrado una velada en honor del ministro plenipotenciario de Colombia cerca de la Santa Sede, Sr. Ribas, de cuya llegada dimos cuenta.

Ocupó el Sr. Ribas la presidencia con los presidentes de los Centros y Juventudes del partido.

La velada fué muy interesante.

## Asuntos municipales.

La sesión que celebrará mañana el Ayuntamiento promete, como todas, ser muy movida.

Se interpellará al alcalde por parte de las minorías respecto a la intromisión que se atribuye a su secretario particular en ciertos asuntos y sobre unas obras efectuadas sin permiso en la rambla del Centro.

## EXTREMADURA

### Centenario de la batalla de Albuera.

BADAJEZ. (Martes, mañana.) Continúa el tiempo lluvioso, que deslució la fiesta.

Convocada por el gobernador civil, se ha verificado la procesión cívica en conmemoración del centenario de la batalla de Albuera, resultando solemne y concurridísima por Comisiones oficiales y por el público.

Después se celebró la gran parada militar, formando todas las fuerzas de la guarnición en traje de campaña, revistándolas el gobernador militar.

Seguidamente se dijo la misa de campaña. Esta tarde se verificará la fiesta de aviación y la batalla de flores, y por la tarde, en el teatro López de Ayala, la función en honor de Jacinto Benavente.

### Las fiestas de Badajoz.

BADAJEZ. (Martes, noche.) Se ha celebrado la anunciada fiesta de aviación.

Loigorry ha hecho un magnífico vuelo de ocho minutos de duración, alcanzando una altura de 80 metros.

Mauvais, fuera de concurso, ha efectuado otro de 30 metros de altura y cuatro minutos de duración.

Ambos aviadores han sido ovacionados, y el público les ha sacado del campo de aviación en hombros.

También se ha celebrado la batalla de flores, que ha resultado animadísima.

Ha llamado justamente la atención la magnífica carroza presentada por la señora de Abarrátegui y señoritas de Collaso.

### El Salón de Arquitectura.

El Salón de Arquitectura, cuya solemne inauguración se verificó el lunes, estará abierto al público todos los días, de nueve a doce de la mañana, y de cuatro a siete y media de la tarde.

El precio de admisión es el de una peseta los días laborables, y cincuenta céntimos los domingos y días festivos.

## GALICIA

### Causa por homicidio.

CORUÑA. (Martes, noche.) En la Audiencia ha terminado la vista de la causa instruida al estivador del puerto Juan Rodríguez, por homicidio contra el carretero José Fernández durante la huelga.

Había gran expectación por el fallo entre el elemento obrero, habiéndose creado un ambiente de coacción sobre el Jurado.

Después del resumen presidencial y de una deliberación laboriosa, el Jurado emitió un veredicto de culpabilidad.

El fiscal pidió por el procesado la pena de catorce años de prisión correccional y el pago de 2.000 pesetas de indemnización.

La Sala dictó sentencia de conformidad con la petición del acusador público.

El fallo fué acogido con rumores por los obreros que había en la Audiencia.

Las personas imparciales elogian el civismo de los jurados, que han hecho prevalecer la justicia, sin temor a presiones ni amenazas.

### Los republicanos.

Preparan los republicanos un entusiástico recibimiento a los diputados Sres. Salvatella y D. Melquiades Alvarez.

Se practican gestiones para que les acompañe el jefe de los socialistas, D. Pablo Iglesias; pero sin que al hecho se le dé carácter de acto de propaganda política de la Conjunción republicana.

## VALENCIA

### Peregrinación a Lourdes.

VALENCIA. (Martes, mañana.) Los peregrinos que van a visitar el santuario de Lourdes han comenzado a marchar. Salió a las cuatro de la mañana un tren, por Calatayud y Zaragoza, ocupado por 600 peregrinos, emprendiendo el viaje con el mayor orden y gran entusiasmo.

A las cinco de la tarde saldrá otro tren en la misma dirección y con otros 600 peregrinos.

### Los pueblos castigados.

ALICANTE. (Martes, noche.) En Finestrat ha caído una lluvia torrencial y fuerte granizada, que ha convertido los campos y huertas en torrentes, arrasando por completo las cosechas.

Las calles de la población eran impetuosos barrancos.

Hace diez años que Finestrat venía padeciendo sequía; pero la lluvia de hoy ha sido una verdadera inundación.

Algunas haciendas han quedado sepultadas por los guijarros y tierras que las aguas arrastraban, alcanzando en algunos puntos a más de un metro de altura.

El alcalde, presidiendo una Comisión de vecinos, ha visitado al gobernador en nombre del pueblo, pidiéndole socorros para remediar parte de los daños causados.

El gobernador, en presencia de la Comisión, ha telegrafiado al Gobierno, exponiendo la triste situación en que han quedado muchos vecinos.

### Disposición gubernativa.

VALENCIA. (Martes, noche.) Nuevamente ha ordenado el gobernador civil la paralización de los trabajos de la fábrica que en la playa de Babel construye la Compañía Unión Francoespañola.

Funda el gobernador la orden en que no se han adoptado las disposiciones necesarias para garantizar la vida de los operarios.

Se recordará que en esta fábrica se hundió un tinglado hace pocos meses, causando bastantes víctimas.

## VASCONGADAS

### Jefe regional jaimista.

VITORIA. (Martes, noche.) Ha sido nombrado jefe delegado del partido tradicionalista de Alava D. Francisco Estavillo.

Es persona que goza de grandes prestigio, así en política por su historia, como personalmente por sus dotes relevantes.

### Falsificación descubierta.

BILBAO. (Martes, noche.) Ha sido descubierta una falsificación de discos de aluminio, de los que se emplean como moneda para los pagos, en la Cooperativa de la fábrica de Altos Hornos.

### Un alboroto en Bilbao.

BILBAO. (Martes, noche.) La huelga de descargadores de carbón sigue en el mismo estado.

Esta tarde, un grupo de mujeres huelguistas ha tratado de volcar en la calle de Hurtado de Amézaga un carro que llevaba carbón a una panadería.

La Policía ha intervenido, obligando a las alborotadoras a disolverse.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

ZARAGOZA. En el teatro circo, por la compañía que dirige el notable primer actor Enrique Lacasa, será estrenada en breve la opereta en tres actos, titulada *Soldaditos de plomo*.

—La compañía Comendador-Montenegro, que con éxito creciente actúa en el teatro Parisiana, anuncia el estreno de la comedia en tres actos titulada *La alegría de vivir*.

VIGO. Con gran aplauso ha representado la compañía Montijano en el teatro Tamberlick la preciosa comedia *Canción de cuna*.

—La compañía del primer actor Sr. Castilla sigue actuando con éxito en el salón Pinacho.

VALENCIA. En el teatro de Eslava ha celebrado su beneficio la hermosa y gentil dama joven Isabelita Xifra, que fué ovacionada y recibió infinidad de regalos.

JEREZ DE LA FRONTERA. La compañía del distinguido primer actor Sr. Morano, que tan brillante campaña está haciendo en el teatro de Eslava, ha estrenado con éxito la comedia titulada *La sombra del padre*.

La interpretación fué admirable.

VALLADOLID. En el teatro Lope de Vega se ha estrenado la zarzuela en dos actos, titulada *Los hijos del aire*.

## AVISOS UTILES

LA CENTRAL.—Pídanse los j. bones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

## LA VILLA DE PARIS

67, Atocha, 67.—Teléfono 6.

## Vestidos, Abrigos, Salidas de teatro, Blusas y faldas.

## LA CASA MAS SURTIDA DE ESPAÑA

## LATAS DE UN BESUGO

entero, asado al limón, marca ALBO, más barato que en crudo. En ultramarinos.

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C.º de San Jerónimo, 28. Tel.º 2.927. Precios sin igual.

## BRAGUEROS FAJAS

DE TODOS LOS SISTEMAS

Supresión de vientres voluminosos.

Corrección de deformidades.

Fajas para embarazadas.

Preventivas contra abortos y malas presentaciones de partos.

ORTOPEDIA GENERAL

MATHIEU DE PARIS

Consulta médico-ortopédica:

ATOCHA, 98, PRINCIPAL

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
17 de mayo de 1861.

El Sr. Salamanca sigue en Turín, y tiene muchas probabilidades de que ande en negociaciones para quedarse con el empréstito de Italia.

Las noches del lunes y martes último ha estado muy concurrido el teatro del Real Sitio de Aranjuez.

Una sección de la compañía lírica del teatro del Sr. Salas ha puesto en escena *Una vieja y Los peregrinos*, lindas zarzuelas, que han sido muy aplaudidas, particularmente la primera, por todas las familias allí de jornada.

Un despacho telegráfico de Turín que publica *La Epoca* da cuenta en los siguientes términos de las andanzas del señor general Lazen.

Las Nacionalidades anuncia que ha salido para Génova el Sr. Lazen, secretario de don Juan de Borbón.

Ha sido recibido por el conde de Cavour, del cual ha quedado muy satisfecho.

El objeto que le lleva a Génova es, según aquel periódico, una negociación de primer orden.

De Génova irá a Marsella, donde se detendrá algunos días.

Dicen de Tampico que iba a estallar allí una revolución contra el Gobierno de Juárez; pero que fué descubierta, y ocho oficiales del Ejército permanente fueron fusilados.

Parece que el general Márquez se halla con fuerzas respetables sobre San Luis de Potosí.

El general González Ortega, vencedor de Miramón, ha renunciado al ministerio de la Guerra, y se ha retirado a su tierra (Zacatecas), no muy contento, según parece, de la marcha que lleva el Gobierno.

Anúnciase la venida a Madrid para el próximo otoño, de S. M. la Reina madre y del duque de Valencia, y a esta venida se quiere dar un fin político.

Sabemos positivamente que, hasta ahora, S. M. la Reina madre no piensa venir a Madrid, y que hace tiempo, los amigos del duque de Valencia anuncian su vuelta, atribuyéndola al deseo del general Narváez de pasar los últimos años de su vida en su país.

Mañana se representa, á beneficio del señor Pizarroso, el drama *Luz divina*, del cual se tiene lisonjeras noticias.

Concurrirán al teatro de Novedades muchos literatos, porque, según se nos ha dicho, la obra es de un carácter especial.

Parece que el autor ha querido hacer un drama exclusivamente español.

Sabemos que se exornará con magnificencia y que los actores han hecho un gran estudio.

Se le han dado más de treinta ensayos, y esto no es común en nuestros teatros.

## Que los automóviles marca "Colibri"

son los más baratos, los de menor consumo y de una solidez á toda prueba, está fuera de dudas. Véase el modelo expuesto en Arenal, 12, y solicítense catálogos, pruebas é informes á la Agencia general para España y posesiones, Almirante, 10, bajo. Lindísimos modelos de 8.000 á 12.000 pesetas.

## EN LOS MINISTERIOS

### GRACIA Y JUSTICIA

Se ha encargado de la Secretaría particular del subsecretario, el empleado del ministerio. D. Conrado Espín.

### MARINA

Ayer mañana ha visitado al ministro de Marina su predecesor, el Sr. Arias de Miranda, celebrando una conferencia bastante extensa, aunque el Sr. Arias sólo se proponía con su visita saludar al ministro, á quien no había visto oficialmente hasta ayer.

En dicho ministerio se dieron pruebas al Sr. Arias para testimoniarle la gratitud con que se recuerda su acertada gestión en este departamento.

—Han fundado en Caños de la Carraca el *Ponce de León* y el *Terror*, y en Vigo el *Hernán Cortés*.

Salieron del dique de la Carraca el cañonero *Concha*; de Melilla, con rumbo á Tresforcas, el *Marqués de la Victoria*; de Ceuta, el *Vasco Núñez de Balboa*, y de Vigo, el crucero *Doris* y los torpederos ingleses *Dragón*, *Boscer* y *Brion*.

—El comandante general de la escuadra comunica que ha regresado de Tánger el *Terror*.

—El Museo Naval está siendo visitadísimo por los forasteros que han venido á las fiestas de San Isidro, admirando su gran instalación.

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

#### Institutos.

Nombrando, por concurso, ayudantes de las Secciones de Ciencias y Letras, respectivamente, del Instituto de Canarias, á D. Lucas Vega y Padrón y á D. José Perera y Ruiz.

#### Escuelas de Comercio.

Se nombra á D. Isaac Ignacio González Cobos secretario de la Escuela Superior de Comercio de Coruña.

#### Escuelas Normales.

Nombrando secretaria de la Normal de Maestras de Valladolid á doña Teresa García y Díaz.

### Primera enseñanza.

Nombrando maestra sustituta de una escuela de niñas de Mula (Murcia) á doña Ester Valcárcel Sampol.

—Se desestima la dispensa de defecto físico para ejercer el Magisterio público, solicitada por el maestro D. Ramón Ferré.

—Expidiendo nuevo título administrativo, con la categoría de 1.375 pesetas, al maestro de Denia D. Vicente Ribera y Brú.

### Bellas Artes.

El conocido crítico y literato Sr. Fernández Villegas (Zeda) dará hoy, á las seis de la tarde, en el Conservatorio, á los alumnos de las clases de Declamación del mismo, una conferencia acerca de «El teatro, las obras y los intérpretes».

—Se ha remitido al ministro de Fomento, con el informe de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, el expediente sobre reforma de la calle de Manterola, de San Sebastián.

## Publicación notable

Hemos recibido el segundo número de «La Medicación Antituberculosa», en el que encontramos informes emitidos por el Dr. Cajal y el bacteriólogo Dr. Mendoza acerca de las condiciones medicamentosas de los preparados de Ricotina, que tanto se emplean actualmente en la curación de toda clase de catarros crónicos, asma, toses y tuberculosis.

Los preparados de Ricotina se venden en todas las farmacias y en el depósito central, Barquillo, 17.

### EN LA PRINCESA

## Conferencias de Adrián Gual

Todos habréis oído hablar de Adrián Gual y de su célebre Teatro íntimo. Artista prodigioso, Gual ha llegado en la presentación escénica á aciertos no superados en ninguna parte. Dramaturgo excelente, su *Silencio*, su *Misterio de amor* y su *Doncel que busca mujer* le dan derecho á figurar en primera línea entre los autores dramáticos de España.

El «Teatro íntimo» dirigido por Adrián Gual, se fundó hace más de doce años y no ha pasado ninguna temporada sin dar alguna serie de representaciones extraordinariamente interesantes. Allí se estrenó *la Ifigenia*, de Goethe, traducida por Maragall, y *la alegría que pasa*, de Rusiñol. Allí fueron puestas en escena las más admirables creaciones del teatro antiguo y las más audaces del teatro contemporáneo. Ya actuó el Teatro íntimo en el Lírico, de Barcelona, ya en el célebre laboratorio del marqués de Alfarrás. La concurrencia á esas funciones organizadas por Gual ha sido siempre, desde hace mucho tiempo, numerosa, distinguida y brillantísima. Del Teatro íntimo salieron actrices como Clotilde Domus y Margarita Xirgu.

¿Cuándo conoceremos en Madrid el Teatro íntimo de Adrián Gual? ¿Cuándo conoceremos, aparte de esto, sus propios dramas? ¿Estrenará, al fin, Borrás el año que viene en el Español la traducción que de *Misterio de amor* ha escrito Luis Morote?

Por lo pronto, conoceremos á Adrián Gual como conferenciante y en la realización de un nuevo proyecto interesantísimo.

El iniciador de este proyecto, ó su amparador decidido, cuando menos, es Fernando Díaz de Mendoza. Gual dará su trabajo al público de la Princesa.

Se trata de tres veladas nada más, pero ¡qué tres veladas! Se formará para ellas una compañía especial—modesta, pero escogidísima,—bajo la dirección superior de Fernando Díaz de Mendoza, y con el objeto de ilustrar las conferencias de Gual.

Estas conferencias, ya queda dicho, serán tres, aunque formando un todo armónico, titulado *El genio de la comedia*, y que servirá para vulgarizar la historia del Teatro.

Tema de la primera conferencia: la comedia helénica. Tema de la segunda: la comedia histórica de la Edad Media. Tema de la tercera: la comedia del Renacimiento, hasta Mollière.

El espectáculo se dividirá en tres partes: 1.ª Breve conferencia de Gual. 2.ª Diálogo del conferenciante con un actor que se supone de la época respectiva. 3.ª Representación de una tragedia griega, de una comedia medioeval y de una comedia del Renacimiento, respectivamente. Todo ello con gran lujo y arte en trajes, decoraciones y presentación general.

Estas tres conferencias las dará Adrián Gual en enero ó febrero del año que viene, con la cooperación activa de Fernando Díaz de Mendoza, y con el auxilio, para las traducciones, de algunos escritores españoles del mayor prestigio.

El programa no puede ser más atrayente, y las futuras conferencias de Adrián Gual se recomiendan por sí solas. Serán algo muy superior á cuanto en este aspecto teatral se intentó hasta ahora, y no es necesario añadir que muy diferente. Una fiesta, en suma, juntamente de cultura y de diversión.

## Congreso de la Unión General de Trabajadores

En la Casa del Pueblo se celebró anoche la sesión inaugural del X Congreso de la Unión General de Trabajadores.

Se nombró la Mesa interina, de la cual fué elegido presidente el Sr. Quejido.

Se acordó que la sesión constitutiva se celebre hoy, á las nueve de la noche. En ella será designada la Mesa definitiva.

Hay mucho entusiasmo entre todos los congresistas para la discusión de las ponencias, interesantísimas casi todas.

## Agua de Solares

Insustituible para mesa.

### LA DIRECCION DE PRIMERA ENSEÑANZA

## El viaje de Altamira á Barcelona

Regresó de su visita oficial á Barcelona el director general de primera enseñanza. El señor Altamira ha visitado en aquella ciudad un buen número de escuelas públicas; ha recibido y escuchado á numerosas Comisiones y grupos de maestros y á las Juntas provincial y local; ha conferenciado ampliamente con los inspectores del distrito universitario y con el delegado regio; ha estudiado sobre el terreno la distribución topográfica de las escuelas desde el punto de vista de la graduación de la enseñanza y de las necesidades de los grupos de población, y ha celebrado dos interesantes entrevistas con el alcalde señor marqués de Mariano, y con el presidente y otros concejales de la Comisión de gobierno de aquel Ayuntamiento, para resolver el asunto de las ocho escuelas graduadas que Barcelona solicitó y que serán pronto un hecho.

Estas entrevistas han dado por fruto, no sólo la rehabilitación de las graduadas, sobre la base de la ejecución de obras para las que se ha votado un crédito especial de 25.000 pesetas, sino la ampliación del proyecto primitivo (puesto que alguna de las graduadas tendrá seis grados en vez de cuatro) y la mejor selección de los locales á ellas destinados. No es aventurado esperar que el Ayuntamiento continúe dando muestras de su interés por la enseñanza y que, no sólo dote convenientemente de material pedagógico á las escuelas nuevas, sino que prepare para el año próximo la organización de nuevas graduadas y la construcción de nuevos locales en sitios adecuados á la concurrencia fácil de los diferentes núcleos de población barcelonesa, con lo cual desaparecerán las actuales instalaciones, en su inmensa mayoría malísimas é impropias de una ciudad tan hermosa y adelantada.

El despierto patriotismo de los barceloneses no cejara, seguramente, en la tarea de redimir á su capital de esta deplorable falta que en ella se advierte ahora.

En punto á la graduación de la enseñanza en las escuelas unitarias actuales, el Sr. Altamira ha podido apreciar sobre el terreno las dificultades que en muchos distritos oponen á ella: la dispersión de los locales, su escasez, la distancia que media frecuentemente entre ellos y otras circunstancias. Estimadas todas convenientemente y de conformidad con lo realizado en Zaragoza y en otras poblaciones, y con el espíritu práctico del real decreto de 25 de febrero y sus instrucciones complementarias, se trazará un plan graduando la enseñanza en el número de grados que sea posible y en los distritos ó barrios en que la proximidad de las escuelas lo consientan, y donde ni esto sea hacedero, continuará la organización actual para sustituir, á medida que se arbitren medios económicos para ello, por una graduación perfecta.

Por lo que se refiere al resto del distrito universitario, la existencia de graduadas y las condiciones de los grupos de población han permitido en muchos sitios aplicar, y sin dificultad, desde luego, el referido decreto.

Rehabilitadas ó en funciones ya las diferentes escuelas concedidas á tenor del real decreto de 6 de mayo de 1910 en diferentes pueblos de Cataluña, algunos de los cuales han realizado obras de consideración en los edificios, donde se ha obtenido esta mejora, la enseñanza entra desde luego en una gran medida en la normalidad de la reforma. En la provincia de Tarragona y en la de Gerona, las condiciones en que se hallaban las escuelas, la buena disposición del Magisterio primario y de los Ayuntamientos (estos últimos en cuanto á la habilitación y construcción de locales), y la actividad de los inspectores han permitido implantar—ó lo harán posible en brevísimo plazo—la conversión de las auxiliares en escuelas independientes, y la graduación á distancia en muchos puntos, habiéndose producido, con referencia á esto último, laudables ejemplos de espontaneidad en el Profesorado, de los que es digno de especial mención el de Reus.

El Sr. Altamira—y continuará pronto su visita á otros Rectorados—ha sido llamado también por el alcalde de Bilbao, para la organización en aquella importantísima ciudad de la enseñanza primaria según el nuevo tipo.

## Julian González

Sucesor de Serra.

Abanicos fantasía. Arenal, 22 duplicado.

## GRAN MUNDO

Todavía se preparan algunas fiestas para la juventud: hoy miércoles, por la noche, habrá una reunión en casa de la duquesa viuda de Uceda, y el jueves otra en la Legación de los Estados Unidos.

—Los señores de Figueroa Alcorta han visitado hace pocos días los estudios del gran pintor D. José Moreno Carbonero y del eminente escultor D. Mariano Benlliure.

Salieron encantados de tan interesantes vistas artísticas.

—Ha salido para Viena la señorita de Ezepeleta con los condes de Finat.

—Miss Batcheller, la bella y opulenta dama americana que está pasando una temporada en la corte, y ha figurado tan brillantemente en las últimas fiestas aristocráticas, ha estado todo el invierno en Viena, en donde figuró en todas las fiestas, y fué recibida en audiencia particular por S. M. el Emperador Francisco José, que tuvo á bien regalarle un retrato suyo.

Miss Batcheller, que estuvo ya el año pasado en esta época en Madrid, se propone

volver aquí con frecuencia en el mes de mayo, donde cuenta ya muy numerosas amistades en la alta sociedad.

—La condesa de Buena Esperanza no ha podido asistir á ninguna de las fiestas de sociedad últimamente celebradas, á causa de un luto de familia.

—Empezarán el jueves las pruebas del concurso hípico, que promete estar brillantísimo este año.

Como en las temporadas anteriores, todas las damas de la alta sociedad se han abonado á palcos, y el concurso hípico, si el tiempo le favorece, será por las tardes el sitio de reunión más elegante.

Habrán pruebas el jueves 18 de mayo, sábado 20, domingo 21, martes 23, jueves 25 (Copa del Rey), sábado 27, domingo 28 (Copa de Madrid), martes 30, jueves 1.º de junio y sábado 3.

—Aspecto deslumbrador presentaba anoche el teatro de la Princesa. Celebraba la insigne artista María Guerrero su beneficio, y todas las aristocráticas abonadas acudieron á aplaudirla desde sus palcos.

La comedia estrenada también gustó mucho, y el joven traductor Enrique Thuillier oyó merecidas palmas.

### MADRIZZY.

## Mundo eclesiástico

Por medio de un *Motu proprio* ha pronunciado Su Santidad la excomunión mayor contra tres sacerdotes ingleses: Arnold Harris Mathew, Herbert Ignace Beale y Arthur William Howard, culpables de haber promovido un cisma y de haber usurpado las funciones episcopales.

Bajo el patronato del Sagrado Corazón se han constituido en Santa Fe (Granada) 15 escuelas, sostenidas y desempeñadas por las más distinguidas señoritas de aquella localidad.

—Con motivo del XXII Congreso Eucarístico internacional que ha de celebrarse el próximo junio, han sido designadas las siguientes iglesias para las comuniones generales:

Iglesia Catedral.—A ella concurrirán las parroquias del Buen Consejo, San Pedro y San Andrés.

Iglesia de María Auxiliadora.—Parroquias de Nuestra Señora de las Angustias y San Ramón Nonnato.

Parroquia de San Sebastián.—Parroquia de Santa Cruz y El Salvador y San Nicolás.

Parroquia de San José.—Se asociará la parroquia de San Jerónimo el Real.

Parroquia de la Concepción.

Parroquia de Nuestra Señora del Pilar.—Con la de Nuestra Señora de Covadonga.

Parroquia de Nuestra Señora de los Dolores.—Parroquias de Santa Teresa y Santa Isabel y Santos Justo y Pastor.

Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús y San Francisco de Borja.—Concurrirá la parroquia de San Martín.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis.—Se le unirá la de San Ginés.

Santuario del Corazón de María.—Se le agregará la parroquia de San Antonio de la Florida.

Parroquia de Santa María (cripta).—Con la de Santiago.

San Fermín de los Navarros.—Parroquia de Nuestra Señora de los Angeles.

Real iglesia del Buen Suceso.—Parroquia de San Marcos.

Parroquia de San Millán.—Se unirán las parroquias del Purísimo Corazón de María, San Lorenzo y San Miguel.

Iglesias públicas de colegios.—Para los alumnos de estos mismos colegios.

Los demás irán á la iglesia de sus respectivas parroquias.

## PLEITOS Y CAUSAS

¿En legítima defensa?—Atropellado por un tranvía.

El Jurado se reúne en dos Secciones.

En una, juzga á un individuo que, custodiando un carro cargado de mieses, discutió con un compañero sobre si iba bien ó mal cargado, y, al verse acometido con un tridente de hierro, le disparó un tiro, produciéndole la muerte.

Le ha acusado el fiscal, Sr. Velázquez de Castro, defendiéndole el Sr. Menéndez Pallarés.

El otro procesado es el conductor de un tranvía, que el 24 de octubre de 1910, con el coche que guiaba, atropelló á un hombre en la calle de Bravo Murillo.

El fiscal, Sr. Lalliga, ha acusado al conductor como autor de un homicidio por imprudencia. El Sr. Lastres le ha defendido, solicitando un veredicto de inculpatibilidad.

### Titulos en litigio.

En una de las Salas de lo Civil se ha visto una apelación contra una sentencia que puso fin á un pleito, en que se ventilaba el mejor derecho á los marquesados de Valparaíso y Villahermosa.

Ha informado como apelante el Sr. Díaz Cobeña y como apelado D. Juan Barriovero.

### En el Supremo.

El Sr. Carreño informa en la Sala segunda del Tribunal Supremo en un recurso procedente de la Audiencia de Cáceres.

El fiscal se adhirió al recurso y pidió la casación en los mismos términos que lo solicitaba el Sr. Carreño.

### Nuevo juez.

El distinguido letrado D. Eduardo de Larea ha sido nombrado juez municipal del distrito de Palacio.

### ALVAR-ARRANZ

La Muñeca Parisiense  
FERNANDO VI, NUM. 12

Vestidos de señora.

## CASA REAL

Su Majestad el Rey ha firmado ayer los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Jubilando á don Cipriano de Lara, magistrado de la Audiencia de Palma.

—Nombrando para esta vacante á D. Vicente de Payueta.

—Idem presidente de la Audiencia de Lérida á D. José María Camós.

—Idem magistrado de la Audiencia de Oviedo á D. Manuel Jesús Caramés.

—Promoviendo á fiscal de la de Orense á D. Germán Arias.

—Nombrando magistrado del mismo Tribunal á D. Pedro Castán.

—Idem teniente fiscal de la de Zaragoza á D. Cándido Peláez.

—Promoviendo á magistrado de la de Zamora á D. Agustín Vidal.

—Rehabilitando el título de conde del Bustillo, á favor de D. Pedro Armero Manjón.

—Nombrando canónigo de la Santa Iglesia Primada de Toledo á D. Agustín Rodríguez y Rodríguez, propuesto por el Tribunal de oposición.

—Idem id. de la Colegial de San Isidoro, de León, á D. Isidoro Viñuela, propuesto por el Cabildo.

—Varios indultos.

GOBERNACION.—Nombrando vocales de la Junta del Patronato del Real Dispensario Antituberculoso María Cristina á las señoras siguientes:

Marquesa de Torrelaguna, condesa de Garray, doña Esperanza F. Acellens de Ruiz Valarino, doña Luisa Fernández de Córdoba de Cobián, marquesa de Viesca, doña Pilar Landecheo de Urquijo, condesa de Torre Arias y marquesa de Perijá.

El ministro de Gracia y Justicia, Sr. Barroso, con su familia, ha cumplimentado á Su Majestad la Reina doña Victoria.

Estuvo en Palacio á dar gracias al Monarca, por su nombramiento de director general de Comercio, nuestro querido amigo D. Natalio Rivas. La audiencia fué de alguna duración. S. M. le habló mucho de Granada, que conoce admirablemente, y con especialidad de la Alhambra, del proyectado Museo del siglo XV en el Palacio de Carlos V, de otras reformas en aquel delicioso sitio y de la conveniencia de fomentar el turismo construyendo líneas férreas á los sitios más pintorescos de Sierra Nevada.

También tuvieron audiencia con S. M. el diputado Sr. Cobián y los marqueses de Barzanallana, Cubas y Muni.

## BANQUETE OFICIAL

Por el cumpleaños de S. M. el Rey se verificó anoche en el comedor de gala el acostumbrado banquete oficial.

Flores naturales se destacaban sobre el blanco mantel, y en centros se agrupaban con arte claveles y rosas de té.

A la derecha del Monarca tenían puesto su augusta madre, y á la izquierda la Infanta doña María Teresa.

Su Majestad la Reina tenía á uno y otro lado á los Infantes D. Fernando y D. Carlos.

Se sentaron á la mesa las Infantas doña Isabel y doña Luisa; los señores Presidente del Consejo y ministros de Gracia y Justicia y Guerra, con sus señoras; los ministros de Estado, Marina, Hacienda, Instrucción pública y Fomento; el conde de Romanones, el marqués de Polavieja, el almirante conde de Villamar, Maura, Moret, Azcárraga, Grouillard, obispo de Madrid Alcalá, Gullón, Aldecoa, Requejo, duque de Tamames, generales jefes del Estado Mayor de Guerra y Marina, general Ríos, Latorre, presidente de la Diputación, alcalde de Madrid, directores generales de la Guardia Civil y Carabineros, Azna, director de la Cria Caballar é inspector de establecimientos militares de instrucción; los marqueses de la Torre, Mina y Viana; duque de Granada, el general Sánchez Gómez, el marqués de Aguilar de Campoo, los duques de la Conquista, duquesa de San Carlos, condesas de los Llanos y de Maceda, obispo de Sión, marqués de Borja, conde de Maceda, Aguilar (D. A.), duques de la Victoria, condes de Heredia Spínola, condes de Gavia, duques de Tovar, duques de Aliaga, duques de T'Serclaes, condesa del Puerto, marquesas de Najera y de Aguila Real, Zarco del Valle, Pineda, marqués de Sanfelices, Coello y los ayudantes, oficial de Alabarderos, médico de cámara y mayordomos de semana de guardia.

El banquete se sirvió con arreglo á la siguiente lista:

Consommé á la Sévigné.—Crema de lechugas.—Truchas de Escorial y langostinos, salsa bearnesa.—Frito Villoroy, salsa tomate.—Rifonada de cordero pré-salé.—Legumbres.—Muselina de jamón Cambacères.—Gelatina de ternera con guindas.

Sorbetes de Pommery.—Pollos de Francia asados.—Ensalada.—Espárragos de Aranjuez, salsa holandesa.—Mil-hojas Victoria.—Helado fine Champagne.—Pasteles.—Savoury.

Vinos: Jerez, Château d'Iquem.—Château Margaux.—Bourgogne Romanée.—Champagne.—Opport.

La música del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos, dirigida por primera vez por el Sr. Vega, interpreta este programa:

*Semper fidelis*, marcha, Sousa; *Sansón y Dalila*, fantasía, Saint-Saëns; *Brise du soir*, vals, Gillet; *The Little Michus*, selección, Messenger; *Amina*, serenata egipcia, Lincke; *Canción de primavera*, Mendelssohn.

# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL SENADO

### LA SESION

MARTES 16.

**Asuntos que figuran en el orden del día:**  
 Discusión del dictamen acerca del proyecto de ley de supresión del plan general de carreteras del Estado establecido por la actual legislación de Obras públicas.  
 Discusión del dictamen de la Comisión acerca del proyecto de ley prohibiendo el trabajo industrial nocturno de la mujer.  
 Votación definitiva del proyecto de ley cediendo en pleno dominio a la Junta de Patronato de la Casa de Misericordia de San Sebastián el convento de San Francisco.  
 Idem id. del id. id. eximiendo del pago del impuesto especial sobre grandezas y títulos a doña María de las Mercedes Hoyos en la sucesión del Ducado de Algeciras con Grandesa de España.  
 Idem id. del id. id. incluyendo en el plan general de carreteras una de Bagá a Bellver.  
 Segunda lectura de la proposición de ley del Sr. Alonso Castrillo sobre pensión a los facultativos que se hayan inutilizado ó se imposibiliten en lo sucesivo para continuar ejerciendo su profesión con motivo y por causas de servicios extraordinarios prestados en tiempo de epidemias declaradas oficialmente ó a sus familias.  
 Segunda lectura de la proposición de ley del Sr. Ochoando sobre edad máxima de los empleados de Prisiones é Institutos generales y técnicos para dejar de prestar servicios al Estado.  
 Reunión de Secciones para nombrar las Comisiones que han de entender en los siguientes asuntos:  
 Reforma del art. 53 de la ley Provincial.  
 Cesión de un edificio al Ayuntamiento de Zamora.  
 Declaraciones de suspensión de pagos de Compañías de Obras públicas.  
 Exención de pago de derechos por el Marqués de Alhucemas.  
 Supplicatorio para procesar al Sr. Moral.  
 Sueldos a los segundos contramaestres.  
 Sueldos a los cabos de mar.  
 Rectificando la situación de los tenientes de la escala de Infantería de Marina.  
 Reforma de la ley de 12 de junio de 1909 sobre organización de los Cuerpos de la Armada.  
 Nuevo edificio del ministerio de Marina.  
 Abono de tiempo por razón de carrera a los ingenieros civiles de los diferentes Cuerpos al servicio del Estado.

Se abre la sesión a las cuatro menos veinticinco, presidiendo el Sr. Portuondo.  
 En el banco azul, el ministro de Estado.  
 Regular concurrencia en escaños y tribunas.  
 Es aprobada el acta de la sesión anterior.  
**Ruegos y preguntas.**  
 El marqués de IBARRA solicita nuevamente los datos relativos al nombramiento de médico civil de la Comisión mixta, y al cupo que por contingente provincial paga el Ayuntamiento de Madrid a la Diputación, y que por disposición arbitraria del ministro de la Gobernación ha sido alterado.  
 El ministro de ESTADO le contesta que el no haber sido remitidos ya dichos datos obedece sin duda a causas independientes de la voluntad del ministro del ramo.  
 El marqués de IBARRA amplía el primer extremo de su ruego, diciendo que el entonces ministro de la Gobernación revocó un acuerdo de la Diputación nombrando médico civil de la Comisión mixta.  
 En su lugar se hizo por el ministro un nuevo nombramiento, y contra él se formuló recurso de alzada, y en 20 de enero se dispuso que pasara a la Sala tercera del Supremo.  
 No obstante el tiempo transcurrido, todavía no ha pasado el recurso.  
 (Ocupan el banco azul los ministros de Fomento y Gracia y Justicia.)  
 El Sr. ALONSO CASTRILLO se lamenta de que el marqués de Ibarra no haya citado las fechas en que tales sucesos ocurrieron, pues él para nada ha intervenido en ellos, y le conviene hacer constar esto, como último ministro de la Gobernación que ha sido.  
 El marqués de IBARRA: He dicho que me refería a una petición que hice en 29 de marzo último, y entonces expresé la fecha en que ocurrieron los hechos.  
 El Sr. POLO Y PEYROLON aboga nuevamente en favor de los Sindicatos agrícolas y de los habitantes de un mísero pueblo del distrito de Albaida (Valencia), para los que reclama análogos beneficios a los que se conceden a los braceros en la colonización del monte de Algaída (Medina Sidonia).  
 Le contesta satisfactoriamente el ministro de FOMENTO, y agradece el Sr. POLO tales manifestaciones.  
 El conde de VILLAMONTE pide un correo nuevo de Almería a Melilla, cumpliendo así lo dispuesto en la ley de Comunicaciones marítimas.  
 El ministro de FOMENTO promete estudiar el asunto.  
 El Sr. SANJUAN pide que se cumplan las leyes vigentes para impedir la introducción de aceites de oliva adulterados con aceites de algodón ó otros no menos nocivos a la salud, con grave perjuicio de la industria oliverera, contestándole el ministro satisfactoriamente.  
 El Sr. SUAREZ INCLAN (D. Heliodoro) anuncia una interpelación sobre el real decreto de 25 de febrero último, relativo al sueldo de los maestros.  
 El Sr. OLMEDILLA formula un ruego relacionado con el proyecto de ley de Sanidad. Ruega también al ministro de la Gobernación se cumplan las disposiciones relativas a la velocidad de los automóviles.  
 El conde de ESTEBAN COLLANTES: Deben dar ejemplo los automóviles de los ministros, que son los que van a una velocidad más excesiva.  
 El ministro de GRACIA Y JUSTICIA: Por

lo que a mí toca, he de decir que, poco acostumbrado a esa clase de vehículos, les tengo cierto respeto, y cuido, cuando monto en ellos, de ir despacio. En cuanto a mis compañeros, les suplicaré que no vayan tan deprisa, y transmitiré el ruego al ministro de la Gobernación.  
 El Sr. AMPUERO se adhiere al ruego formulado por el Sr. Polo y Peyrolón.  
 El conde de ESTEBAN COLLANTES se lamenta de la lentitud con que se siguen los expedientes administrativos, y cita el caso del soldado Romero Torralba, muerto en Cuba, a quien debía el Estado 102 pesetas de haberes. Sus hermanos reclamaron esta cantidad en 1898, y no se les dió resguardo para cobrarla hasta el 13 de julio de 1910.  
 Pues bien; cuando los interesados fueron a cobrar les dijeron que no podían hacerlo, porque su derecho había prescrito. ¿No hay medio de que cobren estos infelices?  
 Ocupase luego del ruego formulado por el Sr. Olmedilla.  
 El ministro de GRACIA Y JUSTICIA promete transmitir el ruego del conde de Esteban Collantes al ministro de Hacienda.

**ORDEN DEL DÍA**  
 Se toma en consideración una proposición del Sr. Alonso Castrillo—que éste apoya—sobre pensión a los facultativos que se hayan inutilizado ó se imposibiliten para continuar ejerciendo su profesión con motivo y por causas de servicios extraordinarios prestados en tiempo de epidemias declaradas oficialmente, ó a sus familias.  
 Pasa el Senado a reunirse en Secciones para la elección de diversas Comisiones.  
 Reanudada la sesión a las seis y media, se da cuenta del resultado de las Secciones.  
 Se votan definitivamente los proyectos de ley aprobados en la sesión del sábado.  
 El general OCHANDO apoya una proposición de ley acerca de la edad máxima de los empleados de Prisiones é Institutos, para dejar de prestar servicios al Estado, siendo tomada en consideración.  
 Se da cuenta del orden del día para la sesión del jueves y se levanta la de ayer a las siete menos veinte.

**EN EL CONGRESO**

### LA SESION

MARTES 16.

**Asuntos que figuran en el orden del día:**  
 Dictamen de la Comisión acerca del proyecto de ley sobre Administración y contabilidad de la Hacienda pública.  
 Dictamen de la Comisión sobre el proyecto de ley regulando las Exacciones municipales.  
 Dictamen de la Comisión sobre la proposición de ley modificando el párrafo 2.º del artículo 15 de la Justicia municipal.  
 Dictamen de la Comisión sobre la proposición de ley relativa al establecimiento de nuevas fábricas de azúcar.  
 Voto particular del Sr. Romero Civantos.  
 Dictamen de la Comisión sobre el proyecto de ley reformando algunos artículos de la ley de Policía gubernativa.  
 Dictamen de la Comisión de Presupuestos sobre el proyecto de ley de supresión del impuesto de Consumos.  
 Dictamen de la Comisión de Presupuestos sobre el proyecto de ley concediendo a un capítulo adicional del presupuesto vigente del ministerio de Fomento un crédito extraordinario de 500.000 pesetas para extinción del germen de la langosta.  
 Dictamen de la Comisión sobre el proyecto de ley del Senado incluyendo en el plan general de carreteras una de Villa de Cruces a Puente Arcediágo.  
 Dictamen de la Comisión sobre la proposición de ley autorizando la erección en Vitoria de un monumento acordado por las Cortes de Cádiz.  
 Informe de la Comisión de Presupuestos sobre este dictamen.  
 Votación definitiva de los siguientes proyectos de ley:  
 Concediendo pensión a doña Jerónima de la Rocha, viuda del capitán de navío D. Joaquín de Bustamante (por bolas);  
 Concediendo pensión a la viuda é hijos del general D. Francisco Fernández Bernal (por bolas);  
 Concediendo pensión a la viuda de D. Ricardo de la Vega (por bolas);  
 De bases para la de Reclutamiento y reemplazo del Ejército, y  
 Sobre construcción de caminos vecinales.

Se abre la sesión a las cuatro menos veinte minutos, bajo la presidencia del conde de Romanones.  
 Concorre gran número de diputados y las tribunas pública y de orden están ocupadas por muchos forasteros.  
 En el banco azul el Presidente y los ministros de Gobernación, Guerra y Marina.  
**Ruegos y preguntas.**  
 El ministro de MARINA, que habla por vez primera en el Congreso, contesta a una pregunta que en anterior sesión le dirigió el Sr. Pi y Arsuaga y ofrece atender los ruegos formulados por este diputado.  
 El Sr. GINER DE LOS RIOS dice que en Málaga hay un fiscal natural de aquella provincia, casado en Málaga y de fiscal en Málaga, y cree que esto es contrario a la ley.  
 El Sr. SALVATELLA dirige un ruego relacionado con muchas instancias que se hallan detenidas en Hacienda pidiendo gracia con arreglo a la ley de moratorias y el ministro promete ocuparse con interés del asunto.  
 El Sr. NOUGUES trata de las desgracias y pérdidas experimentadas por muchas familias de Levante durante el último temporal y pide que se las socorra cuanto antes.  
 Se ocupa también de los daños causados por la filoxera en los viñedos de la provincia

de Tarragona y recuerda la ley de Plagas para pedir que sea cumplida.

### La cuestión del azúcar.

También se ocupa el Sr. NOUGUES de la cuestión azucarera, pidiendo al Gobierno declaraciones terminantes acerca de la proposición del Sr. Romeo, pidiendo la derogación del artículo 2.º de la ley Osma.  
 El Sr. MOROTE (D. José) indica que dentro de breves días se reunirá una Asamblea de productores de azúcar en Granada, y pide al Sr. Nougues que desista de la aprobación de la proposición del Sr. Romeo hasta que presente sus conclusiones la citada Asamblea.  
 El Sr. NOUGUES opina que será mejor aprobar antes la proposición Romeo para que los asambleístas de Granada puedan tener base fija de discusión.  
 El Sr. ROMERO CIVANTOS opina como el Sr. Morote.  
 El Presidente del CONSEJO declara que mantiene el Gobierno su compromiso ante la proposición del Sr. Romeo, es decir, de derogar la segunda parte de la ley Osma. A este efecto, hoy mismo se discutirá la proposición. También declara que no puede el Gobierno adquirir igual compromiso para el azúcar de caña que para el de remolacha, es decir, que no aceptará la enmienda a la proposición Romeo, pues cree que no es llegado el momento de resolver el asunto del azúcar definitivamente, pues requiere superior estudio.  
 El señor ministro de HACIENDA contesta al Sr. Nougues en lo relativo a la condonación de contribuciones a los pueblos cuyos viñedos están filoxerados.  
 El Sr. SORIANO pregunta al ministro de Marina el estado del proceso seguido al contador de navío Sr. Cavanillas, por si tuviera derivaciones políticas.  
 Al ministro de la Guerra le pregunta qué pasa en el regimiento de Isabel II, de guarnición en Valladolid, pues él sabe que se halla en completa indisciplina.  
 El ministro de la GUERRA: Inexacto.  
 El Sr. SORIANO: Ya suponía yo que contestaría eso S. S.  
 El ministro de la GUERRA: Y lo probaré.  
 El Sr. SORIANO: Yo probaré lo contrario.  
 Se refiere a ciertos actos realizados por el coronel de dicho regimiento, el cual, según el Sr. Soriano, dispuso del fondo particular de los oficiales para cosas reprobadas.  
 El PRESIDENTE: Sr. Soriano: S. S. pronuncia palabras peligrosas.  
 El Sr. SORIANO: Refero un hecho.  
 Sigue el Sr. Soriano diciendo que del mencionado fondo se hicieron regalos a dos tipos muy conocidos.  
 El ministro de la GUERRA: Voy a probar al Sr. Soriano que es absolutamente inexacto cuanto ha dicho.  
 Su señoría se ha limitado a repetir lo dicho por algunos periódicos.  
 Por lo que a la disciplina toca, lo ocurrido fué que fué nombrado para determinado cargo un capitán más moderno que otros, y dos de éstos, faltando a la disciplina, protestaron. Por esta protesta se les trasladó, cumpliendo con la ley, y ésto es todo lo ocurrido.  
 No existe semejanza indisciplina, porque si existiera, ni el coronel de ese regimiento estaría al frente de él ni el capitán general lo sería, porque hubiera sido relevado.  
 Respecto al fondo particular no existe en ese ni en ningún regimiento. Se dió una función de beneficio, y como las artistas no quisieron admitir dinero, se les hizo un regalo con fondos recaudados voluntariamente.  
 Rectifica el Sr. SORIANO, insistiendo, y el ministro de la GUERRA le contesta cumplidamente, declarando que no se había incoado sumaria, porque no había motivo para ello.

**Los asuntos de Marruecos.**  
 El Sr. AZCARATE asegura que la llamada operación de policía realizada por nuestras tropas en Ceuta tiene todos los visos de algo más que de tal operación de policía.  
 Manifiesta que la opinión va creyendo que se tienen otras intenciones, y que desde luego señala conflictos que pueden suscitarse.  
 Analiza las declaraciones que constantemente formula el Presidente del Consejo, para deducir que no son claras, porque, a vueltas de decir que no se trata de conquista, se manifiesta que es preciso sostener los derechos de España y defender el honor nacional.  
 Opina que la situación actual puede resolverse en una guerra violentísima.  
 Después de poner de relieve el Tratado hispano-franco-marroquí, pregunta si la actitud de España ha de depender de la que Francia adopte.  
 Es preciso desvanecer toda vaguedad. Se declara partidario de la doctrina sostenida por Cánovas del Castillo frente a Marruecos.  
 España, ni sola, ni acompañada, ni de ninguna manera, puede ir a pacificar Marruecos.  
 No puede admitir de ninguna manera unas operaciones de policía que cuestan tan caras y que exigen ejércitos.  
 Refiere un caso en que un primer ministro inglés contestó en la Cámara a los que pedían que Inglaterra se apoderara de determinada región.  
 —No puede ser, porque la historia enseña que naciones muy poderosas se han arruinado por acometer empresas semejantes.  
 Dice que la Prensa da a entender la situación ambigua en que vivimos con respecto a Marruecos.  
 El Presidente del CONSEJO, para tranquilizar al Sr. Azcarate y alejar todo pesimismo, manifiesta que el hecho de haberse reunido las Cortes cuando algunas gentes creían que se avecinaban sucesos graves en Marruecos, significa que las opiniones de esas gentes son suspiriosas.  
 Insiste en que nosotros tenemos el ineludible deber de ejercer funciones de policía; que además tenemos el deber de asegurar nuestro desarrollo comercial y la libertad del tráfico dentro de la zona de influencia, cuya línea divisoria en lo moral no se puede fijar exactamente; que no hay Gobierno que entienda que la esfera de su acción termina en las murallas de sus plazas fuertes.  
 Declara igualmente que las posiciones ac-

tualmente ocupadas sólo tienen por objeto de dejar expeditos los caminos que conducen a Ceuta.

Como síntesis declara que España no dará un solo paso mientras las autoridades del Sultán nos den medios para cumplir los Convenios existentes.

Pero si fuera necesario, si más allá de nuestras posiciones se suscitara sucesos que indicaran claramente que el Sultán no podía darnos aquellas seguridades, tendríamos que cumplir con nuestro deber.  
 Porque en tal caso, si nosotros no respondíamos, si una vez que nuestros derechos dentro de la zona de influencia fueran hollados, no responderíamos debidamente, ya podíamos renunciar a todo y retirarnos de Africa.  
 Declara también que todos sus actos en Africa los entregará a la opinión. Pero que no cree que esa opinión sea la que se forma en el mitin, en que se vierten palabras, que por el tono en que son dichas, pueden parecer sediciosas.  
 Y este Gobierno no tendrá más remedio que resistir a esa opinión, y si tiene que atender a dos clases de enemigos, los de fuera y los de dentro de España, atenderá.  
 Se dice que se entorpecerá la acción parlamentaria del Gobierno con sus preguntas é interpelaciones diarias.  
 A ello me acomodaré. Pero no podemos dejar de seguir el camino que el Gobierno se ha trazado.  
 No puedo quejarme de las palabras pronunciadas esta tarde por el Sr. Azcarate; pero su señoría tiene lazos de solidaridad con otros elementos políticos cuyo patriotismo no discuto siquiera.  
 Efectivamente que los 34.000 hombres que España sostiene en Africa cuestan sacrificios; pero en compensación es preciso examinar muchas cosas de valor indiscutible.  
 Termina pidiendo alguna holgura en estos días en que se está negociando.  
 El Gobierno calla, porque cree que su silencio es útil; no estima conveniente para el país que se le obligue a hablar todos los días. (Aplausos.)  
 El Sr. AZCARATE comienza recogiendo lo dicho por el Sr. Canalejas, relativo a cómo se ha de formar la opinión pública, y es tal la extrañeza mostrada por el Sr. Azcarate, que el Presidente del CONSEJO explica sus palabras, diciendo: «Me refería a las amenazas lanzadas en los mítines, en virtud de las cuales se dice que la acción del Gobierno se verá paralizada por la revolución.»  
 El Sr. AZCARATE: Ahora dice eso S. S.  
 El Presidente del CONSEJO: Algo parecido dije antes.  
 El Sr. AZCARATE: Los Convenios no nos obligan a ir a la guerra.  
 Se lamenta el Sr. Azcarate de la manera de juzgar el patriotismo de los demás.  
 Recuerda palabras de Jaurés en la Cámara francesa, en las que dice al Gobierno de la República: «Vais a Marruecos a defender al Sultán, y os encontraréis con la guerra con los marroquíes.»  
 Nosotros somos contrarios a la guerra, y según se desarrollen los sucesos, así procederemos.  
 El Presidente del CONSEJO se duele de que constantemente se amenace con la revolución, porque, abierto el Parlamento, todos pueden hablar, dentro de los términos aconsejados por la prudencia.  
 El Sr. AZCARATE: Se ha sostenido aquí que si un Gobierno declara la guerra a espaldas del Parlamento, el pueblo tiene derecho a la revolución; pero S. S. sueña con revoluciones.  
 El Presidente del CONSEJO: Convengamos en que si yo sueño con revoluciones, sus señorías sueñan con realizarlas.  
 Pero yo tengo el deber imperioso de prevenir las ó reprimirlas, y SS. SS. no sé en qué derecho se apoyarían para hacerlas.

### ORDEN DEL DÍA

Se vota definitivamente el proyecto de ley sobre construcción de caminos vecinales.  
 Se aprueba un crédito extraordinario de 500.000 pesetas para la extinción del germen de la langosta, después de formular algunas observaciones el Sr. PEDREGAL.  
 Se aprueba un proyecto de ley incluyendo en el plan general de carreteras una de Villa de Cruces a Puente Arcediágo.  
 También se aprueba la erección en Vitoria de un monumento acordado por las Cortes de Cádiz.

**Supresión de los Consumos**  
 Comienza la discusión de este proyecto de ley.  
 El Sr. GONZALEZ BESADA consume el primer turno en contra de la totalidad.  
 Desde el primer momento se declara enemigo decidido de la supresión del impuesto de Consumos.  
 Recuerda la labor del Sr. Osma desgranando algunas especies, y manifiesta que entonces abonaban el éxito de aquellas desgravaciones dos circunstancias: el remanente de los Presupuestos, que se saldaban con superávit, y el maduro estudio hecho por el Sr. Osma para buscar los substitutos.  
 Pero, desde entonces acá, los gastos generales del Estado han crecido en 150 millones de pesetas y los actuales Presupuestos se saldan con déficit.  
 No es esto sólo. Porque los sucesos han impuesto determinado rumbo a la nación, que no puede quedarse fuera del concierto europeo. Y vosotros seguís el camino trazado.  
 Hace cuarenta y ocho horas que se ha votado la ley de servicio militar obligatorio, que costará de ocho a diez millones, y la ley de caminos vecinales, que costará 50 millones en diez años. Y por ésto, porque los gastos crecen sin cesar, opina el partido conservador que no es oportuno este proyecto.  
 Nosotros no queremos responsabilidades ante vuestro optimismo.  
 Trata de demostrar que éste es un proyecto no madurado.  
 Empezáis—dice—por llamarle de «supresión», y es de «sustitución» en parte. Y, al enterarse de esto, el contribuyente se encuentra con que le es más difícil de pagar la sustitución que el impuesto sustituido.

Con este proyecto se abre una brecha de 88 millones en el presupuesto del Estado, sin que ahora sepamos con qué se ha de cubrir.

Veamos cómo se sustituyen los 80 y tantos millones que producen los Consumos a los pueblos. Aparte de los 19 millones de un nuevo impuesto, el de inquilinato, y de los 4 millones que dejarán de pagar por cárceles y demás obligaciones al Estado, queda un impuesto de 50 y tantos millones sobre las carnes y la luz, que representa un verdadero y gravoso impuesto de Consumos.  
 Es decir, que vosotros mismos confesáis que no puede ser sustituido.  
 Dedicar una buena parte de su discurso a examinar la situación de la clase media.  
 De mano maestra pinta cómo los políticos ingratos no se acuerdan para nada de la clase media, que se halla estrujada en la situación actual.  
 Sobre ella pesan todas las cargas y pesadumbres, y ningún alivio se le proporciona.  
 Enumera las ventajas que poco a poco, pero sin cesar, van siendo concedidas al proletariado, con evidente perjuicio de las clases medias, que se ven aniquiladas por las enfermedades y el hambre. (Grandes aplausos.)  
 Y ese nuevo impuesto, el de inquilinato, pesará sobre estas pobres clases modestas, que se ven agobiadas por todos los servicios.  
 Del nuevo impuesto de inquilinato, dice que es más noble que el de los solares construidos, porque éste repercutirá sobre el inquilino.  
 Hacéis por medio de esta ley una confusión horrible entre la Hacienda municipal y la del Estado; abris una brecha tremenda en ambas Haciendas. Pero además afirmo categóricamente que no dais a los Municipios medios suficientes para sustituir los Consumos.  
 Declara de manera terminante que el partido conservador protesta energicamente contra esta ley; declina toda su responsabilidad sobre el partido liberal y se reserva total y absolutamente su acción para cuando vuelvan al Poder. (Muy bien, muy bien en los conservadores.)  
 Sigue diciendo que esta ley no tiene garantía ninguna de realización.  
 Si el partido conservador no llega hasta la obstrucción, es porque ésta no entra en sus procedimientos de gobierno.  
 Nosotros seguimos atentamente los actos del Gobierno; pero no queremos ser un obstáculo insuperable para la vida de éste, porque nos lo veda nuestro patriotismo. (Nutridos aplausos en los conservadores.)  
 El ministro de HACIENDA contesta al señor Besada.  
 Extráñase sobremanera de que un hombre de tan grande talento como el ex ministro conservador no sea partidario de la supresión de los Consumos.  
 No se explica cómo su proyecto puede implicar confusión de las haciendas del Estado y municipales.  
 La supresión del impuesto de Consumos no puede jamás entrañar confusión, porque constantemente se ha dicho que era preciso dar independencia a las segundas, suprimiendo ese impuesto inhumano.  
 Y que el impuesto de Consumos no puede ser más inhumano, lo dice la gran defraudación que en esa contribución existe.  
 Pasa a demostrar que, antes de traer el proyecto al Parlamento, ha estudiado el asunto con detenimiento, después de aducir una serie de argumentos para probar que el impuesto es ya insostenible.  
 A este efecto, empieza por dar cuenta minuciosa de los cupos de consumo por persona en las diferentes poblaciones de España, según el número de habitantes.  
 Aduce también el dato de que es una recaudación cara y mala, porque a veces llega al 40 por 100 del ingreso por este impuesto lo invertido en la cobranza del mismo.  
 Podrá decirme que no tengo capacidad para comprender el alcance total del proyecto; pero no que he dejado de hacer su minucioso estudio, pues hasta catorce horas diarias le he dedicado.  
 Vosotros los conservadores, que no tenáis el compromiso de resolver este problema, llevásteis al presupuesto las desgravaciones que, según palabras de S. S., ocasionaban una merma de cuarenta millones de pesetas en cinco años.  
 Vosotros lleváis esas desgravaciones en un presupuesto con superávit, y lo convertís en presupuesto con déficit.  
 Vosotros con vuestras reformas habéis contraído compromisos con el presupuesto de gastos, dejando grandes brechas, que nosotros hemos tenido que acudir a reparar. (Muy bien.)  
 Rechaza frases del Sr. Besada, calificando de injusto el cargo que le hace de dejar desamparada la Hacienda por un acto de populacheria.  
 Dirigiéndose al Sr. Besada, manifiesta que eso de llamar impuesto de Consumos al de la luz y de inquilinato no es lo que los políticos entienden por tal, pues sabido es que los políticos llaman impuesto de Consumos al que se percibe sobre los artículos de consumo.  
 Nosotros vamos a que las clases que pueden, paguen, y no paguen las clases que no pueden, y que si no llegan a más es porque no pueden, y de no hacerlo así, sería una excepción en lo que hacen las naciones de Europa. (Muy bien, muy bien en los ministeriales.)  
 Rectifica el Sr. GONZALEZ BESADA, afirmando que, aunque se trate de no gravar a las clases necesitadas, si las exacciones son excesivas, recaerán sobre esas clases por el encarecimiento de los artículos.  
 Cree que lo odioso no es el impuesto, sino la forma de aplicarlo.  
 Termina asegurando que se ha desviado la opinión, y que todo el mundo llama odioso al impuesto, cuando ese impuesto se aplica actualmente entre todos los pueblos cultos y hasta lo aplicaron los hebreos. (Rumores.)  
 Brevemente rectifica el ministro de HACIENDA, negando el derecho de los conservadores a discutir en esa forma, y el señor GONZALEZ BESADA replica que si las energías y el tiempo invertido en este proyecto se hubieran gastado en estudiar la reforma de los medios de exacción, más que suprimir el impuesto hubiera podido hacerse algo más útil al país.

Problema azucarero.

Se pone a discusión el dictamen del proyecto de ley presentado por el Sr. Romeo, por el que se declara libre el establecimiento de fábricas de azúcar de remolacha, derogando la segunda parte de la ley Osma.

Para defender una enmienda se concede la palabra al Sr. CIVANTOS, que, en vista de lo avanzado de la hora, suplica a la presidencia suspenda la sesión.

Los diputados, que al terminar el debate de los Consumos salen en grupos, invaden el hemicycleo.

El presidente de la CAMARA agita la campanilla e invita a voces a los diputados a que se sienten o salgan del salón.

Aceptado lo propuesto, se da lectura al orden del día para mañana. «¿Para mañana?», preguntan algunos, y el conde de ROMANONES dice: «Sí; para mañana.»

Se suspende la sesión a las siete y veinte minutos.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Canalejas manifestó ayer a los periodistas que no había nuevas noticias de Melilla ni de Ceuta.

De esta última plaza sólo se tiene un telegrama del gobernador militar, negando veracidad a noticias publicadas, suponiendo que habían desertado algunos moros de la compañía indígena. Lo que hay es que son muchos los moros que han solicitado del general Alfau ingreso en la Policía indígena, habiéndose creído dicha autoridad en el caso de pedir autorización al Gobierno para aumentarla, y no se le ha negado, en atención a que se tiene el propósito de crear un verdadero Ejército colonial.

Lamentase el Sr. Canalejas de que elementos políticos se propongan formular con frecuencia preguntas al Gobierno en las Cortes, que tienden a retrasar la marcha de los debates, y con tal motivo la aprobación de los proyectos entregados a su examen, dando con ello la razón a cuantas personas se acercaban al Gobierno indicándole la conveniencia de que no abriera el Parlamento.

Ha confirmado el Presidente el desagradable suceso de que han sido protagonistas, en Jerez de la Frontera, algunos soldados de aquella guarnición, contra los cuales se sigue sumaria.

Respecto de las huelgas, ha dicho que la planteada en Santander se halla en vías de arreglo; la de Bilbao estacionaria, y que de la de Málaga habla pedido al gobernador que le informara detalladamente acerca de lo que hubiera, de acuerdo con las instrucciones que todos los gobernadores tienen, y que parece ser ha olvidado en esta ocasión el señor San Martín.

Por lo que afecta a la huelga de albañiles de Madrid, el Sr. Canalejas se propone intentar otra solución.

Tenía anunciado el Presidente de una interpelección del Sr. Salvatella, que la suponía relacionada, a juzgar por un telegrama que había recibido del alcalde de Figueras, con el traslado a dicho punto de algunos reclusos procedentes de Ceuta.

No sólo irán a ese punto, sino que otros irán también a la Carraca y a Cartagena, porque no es cosa de que por la repugnancia que ofrezcan algunas poblaciones, vaya a ponerse a los penados en libertad. Al propio tiempo que esto, ha manifestado el Presidente, contestando algunas peticiones que se le han hecho, que no hay propósito de dar indulto alguno general, sino sencillamente indultar a aquellos sexagenarios que se encuentren en el último período de la condena y que por hallarse en Ceuta habrán de ser trasladados.

Refiriéndose al proyecto de Consumos ha manifestado el Presidente que no cree dure mucho la discusión de dicho proyecto en el Congreso y que donde tepeará con oposición será en el Senado.

Ha insistido en que lo que persigue es que dentro de varios años no exista tal impuesto y que desde este año se empiece a andar en ese camino.

Además del Ayuntamiento de Barcelona ha solicitado la pronta aplicación de la ley de Valencia.

El Sr. Canalejas ha recibido un telegrama de Canarias pidiéndole excite a la Comisión del Congreso que entienda en el proyecto relativo a aquel archipiélago para que amplie el plazo de información.

El Presidente ha dicho también que había rogado a los Sres. Ruiz Jiménez y Martitegui reuniesen cuanto antes a la Comisión mixta del proyecto de servicio militar obligatorio, para acordar respecto de las diferencias que haya entre lo aprobado por el Senado y por el Congreso.

El señor ministro de Hacienda ha recogido la firma del Rey para un proyecto de ley que hoy leerá en las Cortes, pidiendo autorización para emitir obligaciones del Tesoro o Deuda consolidada, por valor de 50 millones, con destino a los caminos vecinales.

El Gobierno no va a un empréstito de 1.500 millones para obras públicas; pero irá emitiendo deuda a medida que vaya obteniendo la aprobación de las Cortes en cada caso, para hacer frente a las obras cuyos proyectos vayan saliendo adelante.

Así se desprende de las manifestaciones hechas ayer por el Sr. Rodríguez al dar cuenta a los periodistas del decreto firmado por Su Majestad autorizando la lectura de un proyecto para la emisión de obligaciones del Tesoro o Deuda consolidada por valor de 50 millones de pesetas.

Con los Sres. Canalejas y conde de Romanones conferenció en el Congreso, antes de que la sesión comenzase, el Sr. González Besada.

Tiene anunciado el Gobierno de los muchos agasajos de que ha de ser objeto en Roma el general Primo de Rivera, embajador extraordinario de España para hacer entrega al So-

berano italiano del uniforme de coronel honorario de nuestro Ejército.

En el Congreso se reunió ayer tarde la Comisión de Gracias y pensiones, acordando la concesión de tres de estas últimas.

Una de las pensiones, de 2.000 pesetas, se otorga a la viuda del inspector de Vigilancia que murió en Valencia en el cumplimiento de su deber.

Otras dos pensiones, de 5.000 pesetas cada una, son para la viuda del general Pintos y la del general Diez Vicario.

Bajo la presidencia del exministro señor conde de Sagasta se ha reunido en el Congreso la Comisión que entiende en el proyecto referente a Canarias, para examinar algunas peticiones, hechas en el sentido de que sea ampliado el plazo para la información.

La Comisión acordó mantener su primer acuerdo respecto de que el plazo sea de quince días, sin perjuicio de que, si se recibiera algún escrito después de haber expirado el plazo, fuera admitido.

El discurso del Sr. González Besada impugnando el proyecto de supresión de los Consumos ha sido escuchado con religiosa atención por toda la Cámara, habiendo tenido el ex ministro conservador párrafos que han alcanzado el aplauso, no sólo de los conservadores, sino de otros lados de la Cámara, y aun de la misma mayoría; sobre todo al hacer resaltar que con la reforma que se introduce se grava la situación de la clase media.

Además ha hecho notar que no hay tal supresión del impuesto, sino modificación de los medios de exacción; que con el impuesto de inquilinato, el de las carnes y el de la luz se encarecerá la vida, y que no es oportuna la reforma, porque con ella se abre además una brecha en la Hacienda del Estado y en la del Municipio, creándose una situación difícil a los Ayuntamientos, porque los ingresos que se les da no compensan lo que deben percibir.

La Cámara siguió con atención todo este discurso, y las muestras, bastante generales, de asentimiento, fueron frecuentes.

Le contestó el señor Rodríguez con palabra fácil y acentos de gran sinceridad.

Su discurso produjo también muy buen efecto en la Cámara.

Las Secciones del Senado han nombrado las Comisiones siguientes:

Reforma del art. 53 de la ley provincial.—Sres. Celleruelo, Parres, Labra, Alonso Castriello, Palomo, Amblard y Lastres.

Suspensión de pagos de Compañías de Obras públicas.—Sres. Groizard, Valverde, Labra, Aramburu, Palomo, Amblard y Lastres.

Suplicatorio contra el Sr. Moral.—Señores Avilés, López Pelegrín, Sánchez Albornoz, Alonso Castriello, marqués de Rozalejo, Cemborain España y marqués de Mondéjar.

Reserva de Infantería de Marina.—Señores Loygorri, Luaces, Maestre, Sarthou, Palomo, Ranero y conde de Villamonte.

Sueldos de contramaestres.—Sres. Gullón Dabán, López Pelegrín, Fernández Caro, Roda, marqués de Laurencin, marqués de Marchelina y González Parrado.

Sueldos de los cabos de mar.—Sres. Gullón Dabán, Parres, Fernández Caro, Roda, marqués de Laurencin, marqués de Marchelina y González Parrado.

Reforma de las plantillas de la Armada.—Sres. Conde de Garay, Arias de Miranda, Fernández Caro, Sarthou, marqués de Santamaría, Amblard y Barzanallana.

Abono de tiempo a los ingenieros.—Señores Portuondo, marqués de Santamaría, Roda, Díaz Moreu, Calvo, Amblard y Rodríguez Carracedo.

Nuevo edificio para ministerio de Marina.—Sres. Avilés, García Molinas, Maestre, conde de Bernar, Aguilera, Ranero y marqués de Ibarra.

El Sr. Dávila ha renunciado el cargo de individuo de la Comisión del Senado que entiende en el proyecto relativo a servicios de sanidad, declarando que está conforme con la estructura del mismo y desea el concurso de personas técnicas.

Pidió que se abra una información oral y escrita. En vista de ello la Sección quinta ha nombrado para sustituirle al Sr. Taboada.

En la Sección primera del Senado hubo acentuada oposición al proyecto de construir un nuevo edificio para ministerio de Marina, y en la séptima el Sr. Labra propuso y se aceptó por unanimidad que parte del terreno del viejo edificio se cediera para ampliar el Palacio del Senado.

La Comisión del Congreso que entiende en el proyecto de casas baratas no pudo reunirse ayer, como intentó, porque su presidente, el Sr. Azcárate, tuvo que asistir a la sesión para interpele al Gobierno sobre la operación de policía realizada en Ceuta.

Un día de estos se congregará para emitir dictamen.

En la Comisión predomina el criterio de dictaminar dando al proyecto base de realidad. Si el Estado—dicen—no ofrece garantías absolutas será letra muerta el propósito del Gobierno y no habrá facilidades de crédito para los obreros o entidades benéfico-cooperativas que quieren construir casas higiénicas y baratas amparándose en los beneficios de la ley.

La ley de ferrocarriles secundarios—añaden—hubo que modificarla la segunda vez garantizando el pago de los intereses de las obligaciones, y esto mismo puede hacerse en el proyecto de casas baratas, para darle efectividad.

Fundándose en este principio, predomina, como decimos, el criterio de hacer que el Estado consigne cada año una cantidad, que probablemente será de 500.000 pesetas, para garantizar a las entidades prestatarias de capital el pago de intereses.

En esta forma se podría construir en España, por valor de 10 ó 12 millones de pesetas,

según el tipo de interés, y como esta clase de construcciones es económica, los beneficios serían extensísimos.

Todos los que en el Congreso tuvieron noticia de este procedimiento le alabaron sin reservas, entendiéndolo que es la única manera de conseguir algo práctico en este proyecto, que tantas ventajas ha de proporcionar a la clase obrera.

Todos los convalidantes deben tomar VI. NO ONA, del Dr. Aristegui.

EL AMOR Y LA MUERTE

JOVEN ASESINADA

En el barrio de la Concepción, próximo a la Ciudad Lineal, se ha desarrollado ayer tarde una de esas lamentables tragedias en que el amor y la muerte, hermanos, según dijo el poeta, unen sus terribles poderes para poner fin a una existencia, malograda en plena juventud.

Los protagonistas de esta tragedia han sido dos jóvenes, tan jóvenes que no habían cumplido los veinte años, y en esta risueña edad de las ilusiones y de las esperanzas se abre para uno el sepulcro y para el otro las puertas de la cárcel, no menos amarga que aquéll.

Antecedentes del suceso.

Antonio Esteban Fernández, de diez y siete años, natural de Murcia, ha sido el autor del crimen que referimos.

Antonio trabajaba en una zapatería de la calle de Vallejo, establecida en la manzana núm. 68 del barrio de la Concepción, donde era considerado como hijo por sus principales. El muchacho, según parece, tenía derecho a esta estimación, pues hasta ahora su conducta fué siempre irreprochable.

Para dicha tienda trabajaba como guarnecedora Pilar Recio de las Heras, de diez y nueve años, habitante en la calle de Arias, en el mismo barrio.

La costumbre de verse cuando ella iba a entregar la labor a la tienda y el trato después, engendraron entre los dos jóvenes un cariño que por aquel tiempo les pareció eterno y que les hizo cambiar mutuas promesas de perenne amor.

La joven Pilar, creyendo sinceras las apasionadas protestas de Antonio, no tuvo inconveniente en anudar con el relaciones, relaciones honestas, de novio y novia, que un día han de unir sus vidas con lazo indisoluble ante el altar.

Pero si estas relaciones fueron felices durante algún tiempo, al cabo, no sabemos si por frialdad del novio ó volubilidad de la novia, ó lo que es más probable, por circunstancias propias de la edad juvenil, ello es que Antonio y Pilar riñeron, dando por terminadas sus relaciones.

El hecho.

Pasó el tiempo y los jóvenes siguieron en igual actitud que el día en que terminaron sus relaciones.

Esta mañana Pilar fué a la tienda como de costumbre, a entregar su labor. Antonio, que sin duda había pensado siempre en el modo de reanudar sus relaciones con su antigua novia, esperó a que Pilar saliera del taller, y entonces marchó tras ella, esperando un momento propicio para abordarla.

Al llegar a la carretera, Antonio se acercó resueltamente a Pilar y trató de convencerla de que debían reanudar las relaciones.

Pilar escuchó algo esquivo las palabras del muchacho, y ante su insistencia llegó a decirle:—Haz el favor de dejarme, porque tengo novio, y si te ve es capaz de matarte.

Estas palabras irritaron a Antonio, que, ciego de ira, de celos y de despecho, sacó de un bolsillo una cuchilla de las que se emplean en su oficio, y abalanzándose sobre Pilar hundió en su cuerpo una y otra vez el arma.

Cuando creyó saciado su deseo de venganza, el joven criminal echó a correr, dejando a Pilar tendida en el suelo en medio de un charco de sangre.

Captura del agresor.

Poco había andado el criminal, cuando salieron a su encuentro, para detenerle, un cabo de la Guardia Civil, llamado Polo, y el guardia de Seguridad José Caldelay.

Estos cortaron el paso al Antonio y le detuvieron, quitándole el arma que le había servido para cometer el crimen.

Conducido por ellos, Antonio quedaba poco después a disposición del juez de Vicalvaro, a quien corresponde instruir las diligencias.

La víctima.

Mientras el cabo Polo y el guardia Caldelay detenían a Antonio Esteban, otras personas acudieron al sitio en que yacía Pilar, bañada en sangre.

La infortunada muchacha presentaba siete heridas: dos en la región pectoral, dos en la espalda, otras dos, éstas mortales, en el costado izquierdo, y una en el antebrazo del mismo lado.

Como Pilar respiraba aún, se la condujo a su domicilio para asistirle.

Su estado era gravísimo y a los cinco minutos había dejado de existir la infortunada joven.

LAS AMAS DE CRIA

Circular gubernativa.

Para el cumplimiento de la ley de Protección a la infancia, de 26 de enero de 1904, y su reglamento de 12 de abril de 1910, se abre en este Gobierno civil un registro de Centros-agencias de nodrizas, en el que deberán inscribirse, en el término de quince días, a contar desde la publicación de la presente circular, todas las que funcionen en esta provincia.

Los directores de aquéllas solicitarán en el Gobierno civil, ante la Junta de protección a la infancia, autorización para su funcionamiento, presentando la oportuna instancia, en la que se haga constar:

- 1.º Nombre del director y domicilio de la agencia.
2.º Nombre del profesor-médico que preste sus servicios en la misma.

3.º Reglamento particular por el que se rige.

4.º Tarifa de honorarios a las nodrizas.

5.º Número y nombre de éstas, inscritas en la agencia, expresando el pueblo de su naturaleza y estado civil.

6.º Justificación de haber sufrido la visita de inspección sanitaria a que hace referencia el art. 65 de la Instrucción general de Sanidad vigente.

Acompañarán también una relación de todas las nodrizas que, desde el día 1.º del presente año hasta el día en que presenten la instancia a que se ha hecho referencia, hayan sido colocadas por las agencias en casas particulares, expresando además, en lo sucesivo, por parte diario ante la Junta de protección a la infancia, los nombres de las nuevas nodrizas que se inscriban en la agencia y las que sean colocadas.

El incumplimiento de estas disposiciones será castigado con la multa de 10 a 100 pesetas, que autoriza el art. 12 de la ley de 26 de enero de 1904.

El cumpleaños del Rey

Donativos acordados por S. M. el Rey para solemnizar el día de su cumpleaños.

Real Asociación de Beneficencia Domiciliaria, 9.000 pesetas; señor alcalde de Madrid, con destino a la Asociación Matritense de Caridad, 6.000; Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, 1.000; Conferencias de San Vicente de Paúl (hombres), 1.000; idem idem (mujeres), 1.000; Escuelas Dominicales, 750; señor obispo de Madrid Alcalá, 500; Instituto Quirúrgico de Terapéutica Operatoria, 500; Asilo de Cigarreras, 250; Primer Consultorio de Niños de Pecho, en Madrid, 250; Asilo de Mendicidad de Santa Cristina, 250; Sociedad Protectora de los Niños, 250; Hermanas de la Esperanza, 250; Real Patronato para la represión de la trata de blancas, 250; Escuela de reforma de Santa Rita, 250; Centro Instructivo y Protector de Ciegos, 250; Asociación Benéfica de Empleados Municipales de Madrid, 250; Real Patronato de las Escuelas Asilos de Madrid (Golfos), 250; Patronato de Enfermos, 250; Asociación de Estudios Penitenciarios y Rehabilitación del Delincuente, 250; Asociación de Defensa Social, 250; Asilo de la Santísima Trinidad, 250; Colegio de San Vicente de Paúl, 250; Asilo de las Hermanitas de los Pobres, 250; Reales Colegios de la Reina Victoria, 250; Real Policlínica de Socorro, 250; Asilo de Santa Cruz, 250; Colegio Asilo de Nuestra Señora de la Asunción, 125; Asilo de la Beata Mariana de Jesús, 125; Asilo de Ancianos, de Carabanchel, 125; Religiosas Agustinas Magdalenas del Convento del Beato Orozco, 125. Total, 25.000 pesetas.

Ventajas para todos

En el mostrador de la acreditada mercería que D. Antonio Martín posee en la calle de Toledo, 103, hemos visto instalada una hermosa registradora «National», que le permite a dicho señor obtener un sin fin de detalles y datos precisos a todo buen comerciante que sea amante del progreso y al mismo tiempo quiera defender sus intereses.

No dudamos que su numerosa clientela habrá agradecido al Sr. Martín esta innovación, que le permite obtener un recibo de todas las compras que verifican en su establecimiento. Informes gratis, Preciados, 11.

CASA DE LA VILLA

Los Consumos y el inquilinato.

El alcalde ha celebrado ayer una interesante conferencia con el Presidente del Consejo acerca de la sustitución del impuesto de Consumos.

El Sr. Francos Rodríguez manifestó al jefe del Gobierno que para el día 20 del corriente mes tendrá dispuestos el Ayuntamiento los elementos necesarios para la cobranza del impuesto de inquilinato, y expresó asimismo la conveniencia de que se autorice a la corporación municipal para exponer al público las listas de contribuyentes y señalar un plazo de quince ó veinte días para la presentación de reclamaciones, a fin de que, una vez aprobada la ley por las Cortes, pueda procederse sin demora a la cobranza del indicado impuesto.

También dijo el alcalde que en las oficinas del Ayuntamiento se trabaja con gran actividad en la preparación de los elementos indispensables para hacer efectiva la cobranza de los demás impuestos sustitutivos que figuran en el proyecto de ley sometido a la aprobación del Parlamento.

El señor Figueroa Alcorta.

Anteayer recibió el alcalde la visita del ex Presidente de la República Argentina, Sr. Figueroa Alcorta, el cual le hizo presente su gratitud por las atenciones que ha recibido del pueblo de Madrid, y le entregó mil francos para los pobres, que ya han sido repartidos por el alcalde.

Automóviles de alquiler.

En vista de las repetidas quejas sobre lo carísimos que resultan los servicios de los automóviles públicos de alquiler, ha adoptado el alcalde algunas medidas, de acuerdo con el delegado de carruajes, D. Bernardo Martín, para conseguir alguna ventaja en favor del público, vigilando escrupulosamente dicho servicio, y ha dispuesto que un ingeniero del Ayuntamiento inspeccione el funcionamiento de los taxímetros.

Pan decomisado.

El teniente de alcalde del distrito del Hospicio, Sr. García Molinas, ha decomisado ayer gran cantidad de pan falto de peso.

CASA DE MODA

Los verdaderos, los legítimos, los exquisitos pasteles de «Nata y Chantilly» se venden en la chocolatería, lechería, pastelería y repostería

«LA INDIA». Montera, 12.

EJERCITO Y ARMADA

En honor de Moreira.

En el ministerio de la Guerra, y en el despacho oficial del general jefe de la sección de Infantería, ha tenido lugar un acto solemne y conmovedor: la entrega de las insignias de la Orden de San Fernando, que, costeadas por suscripción de los generales procedentes del Arma de Infantería, jefes y oficiales de la misma, le regalán al coronel Moreira, que en el combate de Taxisdirt, al frente del batallón cazadores de Tarifa, y siendo herido gravemente, se hizo acreedor, por tan brillante comportamiento, a tan insigne condecoración.

Al acto asistieron Comisiones de todos los Cuerpos y dependencias de Infantería de esta guarnición y sus cantones, presididas por su primer jefe.

El general López Torrens pronunció el siguiente hermoso discurso, de tonos elevados: «Excelentísimo señor coronel Moreira: El brillante comportamiento, el inteligente valor demostrado por V. E. conduciendo su valiente y disciplinada tropa en glorioso y memorable combate, os hizo acreedor a la más alta, a la más ansiada recompensa de un soldado, y que en justicia os ha sido concedida.

Cúmpleme, en primer término, felicitar a V. E. por tan insigne honor recibido, en nombre del Arma de Infantería, cuya representación, al par que los señores jefes y oficiales aquí presentes, tengo el honor de ostentar.

Dichosa ocasión ha sido ésta, para que se manifieste el alma de la colectividad, diferente del alma del individuo, en que no acoge ni aprovecha para sus expansiones pueriles motivos ó circunstancias, sino aquellas solemnes y transcendentales dignas de su historia, de sus prestigios, de sus ansias de gloria, de sus íntimos afectos; ocasiones, más que vistas, halladas, sentidas y aprovechadas, por nuestros corazones de soldado y que llegan a realizar actos a cuyo coronamiento asistimos en este instante.

Los señores generales que se honraron vistiendo el uniforme de la Infantería y sus jefes y oficiales han contribuido a la suscripción iniciada con su peculio y con su voto, para adquirir las insignias de la inclita y gloriosa Orden de San Fernando, honradamente ganada por V. E., y que yo, en su nombre, solememente, con sentido recogimiento y veneración, como ellas, y el esculpido hecho que conmemoran, merece, tengo el honor de ofrecer a V. E.

Así hemos querido testimoniar la viva emoción, el entusiasta aprecio que nos ha merecido su conducta en el campo de batalla y sus distinguidas cualidades militares, y además un sentimiento íntimo, profundamente arraigado y vivo en nuestro espíritu, nos ha animado: el amor, el culto por el Arma gloriosa, en cuyo honor y holocausto hemos de inspirarnos, cuando se honra a un infante, y que así apreciado y sentido por V. E., estoy seguro le hará más amable este homenaje que le tributamos.

Y, para concluir, un recuerdo que seguramente no se apartará de su memoria, aún más avivado en este acto, un recuerdo para aquellos bravos que os siguieron en la cruenta lucha, donde muchos perdieron la vida y otros mezclaron con la vuestra su sangre generosa, para aquel batallón cazadores de Tarifa que, bajo su mando, añadió página gloriosa a la historia venerada de nuestra amada Infantería; nuestro recuerdo de admiración también para nuestros hermanos de la Caballería, que alcanzaron igual gloria, y para todo aquel heroico y sufrido Ejército de nuestra última campaña, y para V. E., señor coronel Moreira, un encargo, que ciertamente habla de cumplir sin necesaria excitación: que en justa correspondencia al alto aprecio y admiración que nos merece, nos guarde para siempre en su corazón.»

El coronel Moreira dió las gracias profundamente conmovido, resaltando una vez más su acreditada modestia y siendo abrazado al concluir por todos sus compañeros.

La reunión se disolvió después de darse caurosos vivas a España, al Rey, al Ejército y a la Infantería.

Notas varias.

Se conceden cruces blancas al farmacéutico mayor D. Angel Vega, farmacéutico primero D. Tomás Vidal, capitán de Estado Mayor D. José García de la Concha y primer teniente de Ingenieros D. Florentino Canales.

—Idem cruz y placa de San Hermenegildo al comandante de Infantería D. Alfredo del Río.

—Se autoriza al general de división don Luis Martí para usar la gran placa de honor y mérito de la cruz roja y al capitán de Infantería D. Diego Figueroa para usar la medalla de oro.

—Se destina a la Milicia Voluntaria de Ceuta al teniente coronel de Infantería D. Teodoro Camino y a la Fiscalía del Consejo Supremo al comandante de Infantería D. José Moutón.

La recepción de hoy.

La recepción que con motivo de ser el cumpleaños de S. M. el Rey se celebrará hoy en Palacio, tendrá lugar a las tres de la tarde.

Gratificaciones.

Por real orden telegráfica a los capitanes generales y gobernador militar de Ceuta se ha dispuesto que hoy se entregue una peseta a los sargentos y 50 céntimos a los cabos y soldados de los Cuerpos, con motivo del cumpleaños de S. M. el Rey.

El batallón de Tarifa.

El resto de la suscripción abierta en el Arma de Infantería para regalar al coronel Moreira las insignias de la cruz de San Fernando, se invertirá, según acuerdo adoptado ayer, en una corona de oro y plata, que se destinará al batallón de cazadores de Tarifa, cuyo Cuerpo mandaba dicho coronel en la acción de Taxisdirt.

ALSAGAR

BIBLIOGRAFIA

«El imperio del Gato Azul».

El apellido Maeztu, ya prestigiosísimo en el mundo intelectual—la gran cultura pedagógica de María y la formidable labor de escritor de Ramiro lo acreditan,—promete desde hoy conseguir nuevos prestigios.

Gustavo de Maeztu, hermano menor de María y Ramiro, ha publicado su primer libro, que se titula El imperio del Gato Azul. Ramiro de Maeztu lo prologa bellamente, calificando al novel autor en la tribu de los gitanos espirituales.

«Los gitanos espirituales—dice el ilustre prologuista—son hombres al mismo tiempo sumisos e insumisos a la vida social. Están sometidos por fuera, porque son buenos hijos y buenos hermanos y buenos amigos, y no llegarán a ser malos ciudadanos si hubiera quien les enseñara a serlo buenos de modo palpable e inmediato. Pero les queda en el fondo del espíritu el anhelo de las cosas pintorescas, errantes e imposibles.»

No estamos, pues, ante un documento humano ni ante una bella fotografía de la realidad. Gustavo de Maeztu, según su propio hermano nos lo advierte, «no escribe la novela de las cosas que ve, sino la de las cosas que sueña y desea.»

Y antes de dar comienzo a su novela, el mismísimo autor de ella se despidió de nosotros en estas palabras: «Tú juzgarás, lector, de esta literatura folletinesca, pobremente escrita, al abrir un día las ventanas al mundo del ensueño.»

Después nos internamos por las juveniles páginas de El imperio del Gato Azul, y su misma irrealdad nos acrecienta el interés. Gustavo de Maeztu, escritor de mérito extraordinario, se apodera por completo de nuestro espíritu con esa literatura folletinesca, como él dice.

¿Quién recusaría el melodrama o el folletín? Ciertamente están, respectivamente, el melodrama y el folletín en Bouchardy y en Ponson du Terrail. Pero también están en Shakespeare y en Balzac. Y, en este caso particular de El imperio del Gato Azul, además del interés singular del relato, nos atrae, nos conquista y nos maravilla la naciente personalidad, briosamente iniciada, de un escritor de raza, de un verdadero poeta.

R. J. C.

Publicaciones de actualidad

EL VIERNES COMPRE USTED «LAS OCURRENCIAS»

SUGESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

BUENAVISTA

Doctores Torre y Chicote. El sastre Isidoro Sánchez se dislocó la muñeca derecha, trabajando en su domicilio, Libertad, 22, bajo.

—Salustiano Pérez se produjo una herida en la mano izquierda, cortando carne en una carnicería de la plaza de San Antón.

HOSPITAL

Doctores Castillo y Gómez. En la calle del Salitre, por cuestiones de vecindad, regañaron Juana Martín y Petra Lozano, agrediendo mutuamente y resultando ambas con heridas y contusiones de carácter leve.

—El niño Juan Maldonado se produjo quemaduras en las piernas, jugando cerca de la lumbre en su domicilio, Téllez, 2, primero.

CHAMBERI

Doctores Benavides y Blanco. Antonio González, de cincuenta años, resbaló en la calle de Santa Engracia, ocasionándose al caerse una herida en la cabeza, calificada de pronóstico reservado.

—Jugando con otros niños en su domicilio, Santa Engracia, 73, Cesárea Bernárdex, de siete años, se ocasionó una herida en la mano derecha.

UNIVERSIDAD

Doctores Vilas y Torres. En la calle de la Corredera Baja fue recogido Martín Juárez, que se hallaba en estado de inanición, a causa de la falta de alimentos por carencia de recursos.

CONGRESO

Doctores Torre y Royo. Luis Vega se produjo una herida en la cabeza, trabajando en una obra de la calle de Atocha.

—Luis Gómez se cayó de un tranvía al apearse en marcha, y se dislocó la pierna izquierda.

Un ahogado.

La Guardia Civil del puesto de Estremera comunica que Amadeo Centenero Pozo, de veinte años, se cayó al río Tajo, ahogándose. Su cadáver fué extraído en el sitio llamado Barea.

Carbonizado por un rayo.

En una finca titulada «Batán», del término de San Fernando del Jarama, durante una tormenta, el jornalero Enrique García Janques se refugió debajo de las ramas de un corpulento árbol, donde cayó un rayo, carbonizando al desgraciado Enrique.

Una agresión.

Antonio López, cuando pasaba por la calle del mismo nombre, fué agredido por dos sujetos que le maltrataron brutalmente. Se desconoce el motivo de la brutal agresión.

El agredido fué curado en la Casa de Socorro de la Inclusa, pasando después al Hospital Provincial.

Cosas del querer.

Pilar Olión y su marido entablaron una vio-

lenta disputa por pequeños disgustos matrimoniales.

El marido se enfadó y dió una soberana paliza a su mujer, causándole varias lesiones en la cara y brazos, de las que fué curada en la Casa de Socorro de Chamberí.

Los del «portugués».

En el Paseo de Recoletos le timaron dos sujetos desconocidos a Jaime Fontaner, por el procedimiento del «portugués», 125 pesetas.

Crema Marie Brizard

Licor predilecto de las señoras.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Aguas.—Concediendo a D. Teófilo Benard y Seguler un aprovechamiento de aguas del río Garona, en la provincia de Lérida, para la producción de fuerza motriz, transformable en energía eléctrica, con destino a todos los usos industriales, mecánicos y electroquímicos.

—Idem al mismo el aprovechamiento de aguas del río Jueu, en la provincia de Lérida, para la producción de fuerza motriz, destinada a su transformación en energía eléctrica, aplicable a todos los usos industriales, mecánicos y electroquímicos.

Camisería Especial

Camisolines, cuellos y puños ingleses. CASA ONDATEGUI.—MONTERA, 36

VIDA LOCAL

Han fallecido en Madrid:

- D. Manuel Sáenz, 73 años, Sagasta, 1.—D. Rafael Infante, 77 años, San Bernardo, 19.—Enriqueta Gutiérrez, 49 años, Principe de Vergara, 14.—Miguel Rey, 36 años, Tintorerías, 3.—Petronila Alvarez, 73 años, Escorial, 28.—Jacoba Cagigas, 26 años, Ferraz, 50.—Dominga Fernández, 92 años, Velázquez, 52.—Dámasa Sánchez Beato, 62 años, Pelayo, 62.—Félix Jiménez, 53 años, Ronda de Toledo, 12.—María Gofí, 69 años, Lavapiés, 29.—Martina Martínez, 45 años, San Dimas, 17.—Pedro Riesco, 7 años, Peñón, 7.—María Zardo, 87 años, Bárbara de Braganza, 3.—Francisco Valero, 39 años, Eloy Gonzalo, 3.—Vicente Lucas, 69 años, Bravo Murillo, 14.—Dolores Blázquez, 69 años, Amaniel, 11.—Antonio Carmona, 50 años, Francisco de Salas, 17.—María de la Concepción Illán, 4 años, Alcalá, 16.—Joaquín Menéndez, 5 meses, Ruda, 19.—Emilio Alvarez, un año, Caravaca, 13.—Diego Salto, 3 años, Juan de Ollas, 2.—Antolín Quirce, 15 meses, Andrés Borego, 8.—Miguel Carral, 7 meses, Esperanza, 11.—Pedro Martínez, 78 años, Asilo de la Paloma.—María de la Encarnación Rodríguez, 81 años, paseo de Ronda (Asilo).—Francisco Ludeña, 27 años, Hospital de la Princesa.—Carmen Crespo, 70 años, Hospital Provincial.—Anastasia Fernández, 43 años, ídem.—Angela Torrea, 57 años, ídem.—Elias Legarda, 30 años, ídem.—Fernando Villa, 54 años, Andrés Borego, 12.—Concepción del Toro, 73 años, Ribera de Curtidores, 32.

La sopa más exquisita y nutritiva ROYAL SOUP

PIDASE EN ULTRAMARINOS

NOTICIAS GENERALES

Nuestro querido amigo y compañero D. Alberto Fernández, redactor de la «Agencia Fabra», pasa por el amargo trance de haber perdido a su anciana madre, después de breve enfermedad.

Como compañeros cariñosos no podemos menos de asociarnos a su justo dolor.

Se ha encargado de la dirección de El Diario de la Marina nuestro amigo el notable escritor D. Alfonso Ruiz de Grijalba.

Los méritos de este distinguido compañero hacen inútil todo elogio.

Ellos son también garantía de seguro acierto en su nuevo cargo.

El Sr. Giner de los Ríos ha solicitado el traslado del teniente fiscal de la Audiencia de Málaga, fundándose en motivos de incompatibilidad.

Ha llegado a esta corte una Comisión de Barcelona para entregar al empenado abogado D. Gerardo Doval un pergamino en consagración del buen recuerdo que dejó durante su estancia en aquella ciudad y de los grandes éxitos forenses que en la misma obtuvo.

Con tal motivo los numerosos amigos que en ésta tiene el célebre criminalista, han organizado un banquete que se celebrará el viernes 19, a las ocho y media de la noche, en Casa Tournié.

Las adhesiones se recibirán hasta las doce de dicho día en el citado restaurant. El precio del cubierto será quinientos pesetas.

En honor de los excursionistas asturianos se celebrará mañana jueves, a las seis de la tarde, en el Parterre del Parque de Madrid, un concierto por la Banda Municipal, con arreglo al siguiente programa:

- 1. Marcha húngara de La condenación de Fausto.—Berlioz.
- 2. Julita, muñeira riveirana.—Méndez.
- 3. Oberon, obertura.—Weber.
- 4. Entrada de los dioses en el Waihalla.—Wagner.
- 5. Cantos regionales asturianos.—Villa.

Número 3. Allegro giusto. Número 4. Andante, Allegro molto allegro.

CADENAS ORO SEVERIANO.—CARRETAS 7.

INFORMACION BURSATIL

16 DE MAYO.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Contado, Fin de mes, Amortizable al 5 por 100, etc.

Ultimos cambios:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Después de la hora oficial, 4 por 100 interior, etc.

CIERRE DE BARCELONA:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4 por 100 interior, fin de mes, Nortés, etc.

CIERRE DE BILBAO:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Altos Hornos, Industria y Comercio, Unión Resimera, etc.

CIERRE DE PARIS:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Exterior español, Renta francesa, Ruso, Banco Central Mexicano, etc.

Cierre incompleto por falta de telegramas.

AL TOPO DE CASI N

Máquinas Singer 3 gavetas y cubierta, a 150. Fuencarral, 45.

LAS HUELGA

Los metalúrgicos.

La Sociedad de Industriales metalúrgicos ha comunicado al gobernador que se han declarado en huelga los obreros empleados en el montaje metálico de la Casa de Correos. Cree el contratista de las obras que obedece esta huelga a gestiones de los albañiles.

Por ahora, añaden los patronos, no adoptan ninguna clase de medidas para la defensa de sus intereses.

Otra huelga.

En un taller de construcciones de la calle de Ayala, propiedad de D. José Ramos, por diferencias con éste se despidieron varios obreros. Los despedidos volvieron a pedir trabajo, y entonces el Sr. Ramos se negó a admitirlos, fundándose en que carecía de aquél.

Los huelguistas se situaron ayer en las cercanías del taller, y en previsión de que intentarían coaccionar sobre los demás obreros, el Sr. Ramos denunció a la autoridad la presencia de aquéllos.

Medidas de previsión.

Como parece continúan los trabajos para una huelga general, el gobernador civil celebra frecuentes conferencias con las demás autoridades para adoptar toda clase de precauciones a fin de que no sufran interrupción servicios importantes y de que no falten en los mercados los artículos de primera necesidad.

La falta de apetito desaparece tomando antes de las comidas VINO ONA.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Princesa.—Teniendo en cuenta las dimensiones del espectáculo, la función de esta tarde, en la que se representará la comedia en cuatro actos La chocolaterita y el auto teresiano, en una jornada, La alcaldesa de Pastana, empezará a las tres y media en punto.

Gran Via.—Sigue afirmándose cada vez más el éxito obtenido por El primer espada, original de nuestro querido compañero en la Prensa Ramón López Montenegro y del maestro Barrera, celebrando el numeroso público que llena todas las noches el teatro las abundantes situaciones cómicas de la obra, y haciendo bisar a diario con sus aplausos el originalísimo número del orfeón.

Una vez más se ha confirmado con esta nueva obra la excelente impresión producida en el público por el cuadro artístico que viene actuando en este favorecido teatro, cuyos elementos artísticos han sido reforzados con la adquisición de la aplaudida tiple señorita Raso, quien se encargará de importantes papeles en las obras que figuran en cartel.

El miércoles, en la sección de las diez y cuarto, se representará El barbero de Sevilla, en cuya obra tanto se distingue la señorita Arrieta.

Se prepara, para un breve plazo, el estreno de la revista de gran espectáculo Estanco nacional, para cuya obra ha pintado un soberbio decorado el Sr. Martínez Mollá, y ha construido un lujoso vestuario el reputado señor Vila.

Latina.—El viernes próximo se verificará la primera representación de la aplaudida zarzuela Piel de oso, en la que tomará parte toda la compañía.

Salón Nacional.—Cada día obtiene más éxito entre el público la rifa de juguetes que todos los días festivos se verifican en este Salón. Esto no es de extrañar, por el buen gusto con que esta Empresa elige los numerosos juguetes con que obsequia a su público infantil. El miércoles 17, en la sección de las seis, rifa de juguetes y segunda presentación de la notable y bella bailarina española Lucrecia Blanco, con sus bailes internacionales.

Ni frío ni calor

Los pisos cubiertos con linoleum son abrigados en el invierno y frescos en el verano. En las calles de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, se venden modelos de fantasía muy elegantes. Persianas de estera fina japonesa y corriente.

Centros y sociedades

Ateneo de Madrid.—Conferencias de Arte español organizadas por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—El miércoles 17 del corriente, a las siete de la tarde, don José Ramón Mérida dará la segunda conferencia de su curso acerca del Arte antiguo, en la que se ocupará de «El Arte ibérico».

Instituto Rubio.—El jueves 18 del corriente mes, a las once de la mañana, dará una conferencia en el Instituto Rubio el doctor don César Juarros, sobre el tema: «Diagnóstico de las neurastenias».

—La Asociación de propietarios de balnearios y manantiales de aguas minero-medicinales de España convoca a todos los propietarios de dichos establecimientos a una Asamblea general extraordinaria, que se celebrará el día 26 del corriente mes, a las cuatro de la tarde, en el Circolo de la Unión Mercantil de esta corte (Carretas, 14), para tratar del proyecto de ley de Sanidad pública, presentado a las Cortes por el Gobierno; contra el cual proyecto de ley la Junta directiva de dicha Asociación ha publicado una razonada protesta, por considerarlo gravemente perjudicial para los intereses del público, de la propiedad balnearia y del libre ejercicio de la profesión médica en general.

El corsé panta'ón

Este ha sido el último detalle que la moda ha lanzado en París, donde le ha conocido y estudiado Manolita Gómez, que le confecciona con el difícil «esprit» que requiere; lo que pone en conocimiento de nuestras lectoras. Caballero de Gracia, 18 y 20, entresuelo.

ULTIMA HORA

Desprendimiento de tierras.

BARCELONA. (Martes, noche.) El correo de Madrid ha llegado con tres horas de retraso, a causa de haber ocurrido un desprendimiento de tierras entre Prat y Sarriá. Visitas.—Inauguración de una Exposición.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Por la tarde han visitado la Audiencia, el Ayuntamiento, el Mercado, la Catedral, el Museo, la Lonja y el templo del Pilar.

Después trasladáronse al local de la Asociación de Labradores, donde se ha verificado la solemne inauguración de la Exposición de muestrarios agrícolas.

Presidió el arzobispo, asistiendo el gobernador, el alcalde, los presidentes de la Audiencia y de la Diputación y el conde de Montornés, como presidente de la Federación Agraria.

Numeroso público llenaba el local. El Sr. Zamboray, presidente de la Asociación de Labradores leyó un elocuente discurso, saludando a los congresistas y ensalzando los trabajos realizados en pro de la Agricultura.

El conde de Montornés pronunció frases de gratitud a la hospitalidad de Zaragoza, vitoreando a Zaragoza y a Aragón agrícola.

El arzobispo, en un brillante discurso, hizo historia de los beneficios reportados por la Agricultura, base esta del fomento y del engrandecimiento de los pueblos.

Después declaró inaugurada la Exposición, haciendo votos por la prosperidad de Aragón agrícola.

Se sirvió después un exquisito lunch. Alzó la copa el Sr. Vilmorín en honor de los labradores zaragozanos y de todos los concurrentes al acto.

Los excursionistas han visitado Torrero y el Canal Imperial. Se han reunido en fraternal banquete. Esta noche serán obsequiados con una serenata.

Mañana harán una detenida visita al pantano de la Peña, regresando por la noche. Peregrinos valencianos

ZARAGOZA. (Martes, noche.) En tren especial han llegado 1.300 peregrinos valencianos: campesinos, obreros, muchas señoras y sacerdotes.

Fueron recibidos en la estación por el alcalde, un representante del prelado, la Junta de peregrinación y un Comité del Sindicato de iniciativas de Aragón.

A la llegada del tren se oyeron muchos vivas y aplausos. Dependiente infiel.

Ha sido detenido el cajero de una importante Casa de comercio, quien ha sido denunciado por su dueño por haberle sustraído, en varias veces, 1.200 pesetas.

Navajazos. En la calle del Porcel Juan Serrano cuestionó con su novia, Pilar Cruz, asestándole dos navajazos en el hombro. Su estado fué calificado de pronóstico reservado. Juan fué detenido inmediatamente.

Un gato rabioso. En una casa de la calle de San Miguel se promovió una gran alarma, a consecuencia de la aparición de un gato rabioso.

El animal estaba en un estado tal, que irrumpió pánico entre muchos vecinos y transeúntes.

Un guardia municipal consiguió matar al gato de un sablazo. Niño ahogado.

BILBAO. (Martes, noche.) En el pueblo de Erandio ha ocurrido una desgracia. Varios niños se hallaban cerca de la playa jugando en un bote.

Las olas volcaron la embarcación, y uno de ellos quedó debajo. A pesar de que le prestó rápido auxilio, no ha podido encontrarse al niño que el bote cogió debajo.

Llamábase el ahogado Juan Eguleor y tenía diez años. Reparto benéfico.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Para solemnizar el cumpleaños del Rey, la Caja de Ahorros Municipal, ha repartido 1.500 raciones a los pobres. Figueroa Alcorita.

Al pasar en dirección a París el ex Presidente de la República argentina, Sr. Figueroa Alcorita, se ha mostrado agradecidísimo a las atenciones que ha recibido durante el viaje, especialmente desde Ciudad Real.

Hace grandes elogios del Rey. El Sr. Figueroa Alcorita visitará Bayona y Pau, marchando después a París. El «raid» París-Madrid.

El gobernador civil ha recibido un telegrama del ministro de Estado, participándole haber encargado a nuestro embajador en París que pida al Gobierno de la República que los aviadores militares franceses lleguen hasta esta ciudad durante el «raid» París-Madrid. El Aero Club ha recibido el ofrecimiento de organizar el servicio del «raid» del Gobierno civil de Alava. La Princesa Federico.

La Princesa Federico de Hannover irá mañana a Navarra desde Biarritz. Otra huelga.

BILBAO. (Miércoles, madrugada.) Al entrar al trabajo los obreros de la cuadrilla de noche que trabaja en las obras del túnel de la Compañía del ferrocarril de Portugalete, en Bilbao, el encargado les notificó que quedaban despedidos dos de ellos por falta de trabajo. Los obreros restantes, en número de setenta, se declararon en huelga.

El general Primo de Rivera.

ROMA. El general Primo de Rivera recorrió la capital, esta tarde, en coches de Palacio, visitando los monumentos de la ciudad, la villa Humberto y la Exposición del Valle Giulia.

Le acompañaron en su visita los demás miembros de la Misión, el general Chigliani y el comandante Cittadini. Lo de Marruecos

Los franceses en el Muluya.

MERADA. Después del combate del día 10, durante el cual los rifetes tuvieron unos cien muertos y 200 heridos, la harka volvió a formarse, y en la noche del 13 al 14 abrió nuevamente el fuego contra el campamento.

El tiroteo no tuvo más consecuencias para el destacamento que la muerte de un caballo. Un rekhas que iba a Taurit ha sido desvalijado en el camino.

AVISOS UTILES

Advertisement for Pildoras Pink featuring a woman's portrait and text: «La belleza no es cuestión de cutis: es cuestión de sangre. No hay belleza efectiva sin una sangre rica y pura. Esta curva graciosa, este brillo de los ojos, este arrebol de las mejillas ¿cómo existirían sin una sangre rica y pura? Las Pildoras Pink son el regenerador de la sangre más poderoso de cuantos existen en el mundo. Desarrollan y conservan la belleza de las formas y del semblante. Cada dosis se transforma en sangre. Al dar sangre rica y pura, las Pildoras Pink estimulan el apetito, calman los fatigados nervios, ponen orden en la salud, Destierran la palidez, coloran las mejillas, abrillantan los ojos, enrojecen los labios. Dan a la mujer la cantidad de sangre necesaria para sus delicadas funciones. Las Pildoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas.»

CIRCO de PARISH

Los más grandes éxitos del día LOS ELLIOTT SAVANAS EL PALACIO DE ORPHEUM LAS FUENTES LUMINOSAS LOS PISCIUTTIS

ESPECTACULOS DEL DÍA 17.

PRINCESA.—4,90.—La alcaidesa de Pastrana y La schoolaterita, 8,90.—(Moda).—Las mismas. COMEDIA.—9,90.—(Compañía italiana de ópera, turno de estrenos).—La sдова allegra. APOLO.—7.—(Beneficio de Luis Manzano).—El 20 pelao (estran) y El trust de los tenorios (doble). Amor milagroso y El chico del café. Sangre y arena. ES LA VIDA.—3,90.—Molinos de viento.—La corte de Faradón.—El conde de Luxemburgo (doble).—La niña de las muñecas (doble). COMICO.—6,90.—Los viajes de Gulliver (tres actos, doble).—Gente menuda (dos actos, doble). GRAN TEATRO.—4.—Amor bohemio.—El poeta de la vida.—La tierra del sol y Las dos reinas (doble).—El país de las hadas.—La costa azul y La tierra del sol (doble). PARISH.—4,90 y 9,15.—(Grangala, véanse carteles) El Gran Raymond y toda la compañía de circo que dirige William Parish. MARTIN.—5,90.—Los dos rivales.—(Qué te quierdes apostar).—De regia estirpe.—Los hombres alegres y De regia estirpe (doble). NOVEDADES.—6,90.—Haezga de orladas (repise).—Doloretas.—El barbero de Sevilla.—Bazar español.—Juanita la divorciada. GRAN VIA.—6.—La tragedia de Pierrot.—La princesa rubia.—El primer espada.—El burlador de Plutón. 10,15.—El barbero de Sevilla.—El primer espada. IMPERIAL.—4,15 y 8,45.—Sección de peloules. 5.—La sombra del padre (doble).—Las flores (especial).—Choque de pasiones.—Sherlock Holmes (especial). NACIONAL.—5.—Cine-matográfico.—6 a 8.—Cine.—El manipulador Kilan Fernando y Lucrecia Blanco. 10 a 12.—La misma. TRIANON-PALACE.—7,90, 9,45, 10,90 y 11,90.—Éxito extraordinario de Las Argentinas, Cansino (hermanos), Sultana, Madón, Chelito y La Aretina, Peloules nuevas. LATINA.—4.—La trapezista.—Gigantes y cabezudos.—La costa azul.—El amo de la calle.—La república del amor.—Sangre moza.—La costa azul. NOVIADO.—5.—El conde del embudo.—Los condes de Luxemburgo.—Dora, la viuda alegre.—Doloretas.—El conde del embudo.—Los condes de Luxemburgo. FRONTON CENTRAL.—De 9 a 12,90.—Sección continuada cine y concierto por la Banda del Regimiento del Rey. PRINCIPE ALFONSO.—De 7 a 12,90.—Cine y variedades. ROMEA.—Desde las 6. Artísticas peloules y variedades. Despedida de Les Poupées Parisiennes y Kandela. MADRILEÑO.—(Atocha, 63).—3,45.—Cine, variedades y obras cómicas. La Estrella de Andalucía.—Debut de The Sata-nelas. TEATRO NUEVO (Encomienda, 16).—Desde las 7.—Grandes atracciones y grandes éxitos. KURSAAL.—6 a 11,90.—Varietés. BENAVENTE.—5 a 12.—Secciones de cine-matográfico. SALON MADRID.—6.—Cine y variedades.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 17.— Santos Pascual Bailón y Bruno, confesores; Santos Arion, Aquilino y Victor, mártires, y Santos Restituta, virgen y mártir, y Beata Humiliana, virgen. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Asilo de las Hermanitas de los Pobres (calle de Algorta, 1), donde habrá misa solemnemente a las diez, y por la tarde, a las cinco y media sigue el ejercicio del mes de María, predicando un padre rectorista. En San Pascual, a su titular, a las diez, y por la tarde, a las cinco y media, termina la novena, siendo orador, por mañana y tarde, el P. Modesto Barrio. En las Monjas del Beato Orosco (calle de Goya), ídem, por la tarde, a las seis, siendo orador un padre agustino. En el Cristo de la Salud, ídem, ídem, D. Manuel Rubio Cozas. En las Carboneras, por la tarde, a las cinco y media, continúa el mes de María, siendo orador el señor D. Blas Mon. La misa y Oficio son de San Pascual Bailón. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis, en Santa María; de Lourdes, en San José; del Corazón de María, en su iglesia y en su parroquia, ó de la Caridad del Cobre en las Descalzas. Espiritu Santo: Adoración nocturna. Turno: San Agustín.

EUGENIO IGLESIAS, RONDA DE ATOCHA, 22

FABRICANTE DE APARATOS PARA ALUMBRADO ELÉCTRICO Y BRONCES PARA DECORACION ALMACENISTA DE CRISTALERIA DE BOHEMIA PARA LOS MISMOS

En breve aparecerá mi nuevo catálogo de los últimos modelos de ARANAS, FLORES, APPLIQUES y SUSPENSIONES, expuestos estos días en DESENGAÑO, 22 Y 24. --- PRINCIPE, 24 Hay muchas novedades.

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES

VIAJES RÁPIDOS Y DIRECTOS De Santander y La Coruña... A la Habana, en diez días. A Veracruz, en doce días. Salidas de Santander, el 22 de cada mes. Salidas de La Coruña, el 23 de cada mes. Servicio mensual de Vigo a Cuba, y Nueva Orleans. Servicio semanal entre El Havre y New York. Viajes regulares a las Antillas y Costafirme y combinaciones en Colón-Panamá, para los puertos del Pacífico.

SERVICIO SEMANAL ENTRE CARTAGENA Y ORÁN.

AGENCIAS EN ESPAÑA

Barcelona: S. Talavera é Hijos.—Cádiz: A. Siore.—Cartagena: J. M. Pellegrin.—Coruña: N. Fariña.—Santander: Vial, Hijos.—Vigo, Antonio Conde, Hijos.—Málaga: Jiménes y Lamothe.

MADRID

Agencia de los Coches-camas, palacio de LA EQUITATIVA F. SETUAIN INSPECTOR DELEGADO EN ESPAÑA ZURBANO, 10

HERNIAS (quebraduras)

Nuestro método no tiene parecido con ningún otro. Cuanto mayor es el volumen de la hernia, tanto más evidente es nuestro éxito. Con nuestro sistema se curan gran número de ellas. Lo único que se requiere es que la hernia ó la eventración sea reducible, importando poco el desarrollo ó la antigüedad de ella. Construímos nuestros aparatos para cada caso determinado, siendo, por tanto, necesaria la presentación de la persona herniada. Enviar un aparato ó colocarlo sin haberlo construído previo examen de las condiciones anatómicas de la hernia y con arreglo á esas particularidades es exponer al enfermo á multitud de complicaciones y graves accidentes. Conviene que el público se convenza de esta verdad. Horas: De 11 á 1 y de 4 á 6.

GABINETE ORTOPÉDICO—Carrera de San Jerónimo, 37, pral.—Madrid.

MINOR PEPTONA ORTEGA

para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 13, MADRID.—Laboratorio: Puente de Vallecas.

TASORO DEL ESTÓMAGO

TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestinos. Exigir siempre marca reg. Venta: farmacias y Barquillo, 17, Madrid

Carlos Coppel FABRICA DE RELOJES Fuencarral, 27. CATÁLOGO GRATIS

CAPITALISTAS Se colocan grandes y pequeños capitales, obteniendo crecida renta y garantizando en absoluto el capital invertido.—Plaza Ministerios, 1, principal. De 5 á 8.

Playa de Suances Se alquila bonito hotel en la misma playa. Dirigirse á doña Joaquina García Alvaro, COMERCIO, 49, TORRE-LA VEGA (Santander).

LA SEÑORA

D.ª Petra Bordonada y López VIUDA DE LÓPEZ-PELEGRIN FALLECIÓ EL DÍA 9 DE MAYO DE 1911 Después de recibir los auxilios espirituales.

R. I. P. Su desconsolado hijo, D. Santos López-Pelegrin; hijas políticas, doña Rita Sáinz-Ezquerria y doña Aurelia García Aznar, viuda; sus nietos, hermanas, hermana política, primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos la encomiendan á Dios en sus oraciones. Los funerales que tendrán lugar el día 17 del actual, á las diez y media de la mañana en la iglesia de San Ginés de esta corte; en la iglesia de San Gil, de Molina de Aragón, y en la de Cuevas Minadas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Caballeros y señoras elegantes

Grandes novedades para señora y caballero. Corte inglés. Por 100 pesetas, traje y gabán forro seda. Traje señora, gran novedad, 80 pesetas. SE ADMITEN GENEROS.—Hechura traje americana, 80 pesetas. Hechura MUÑOZ, FUENCARRAL, 20, 1.º

PLATERÍA

Ha inaugurado su Establecimiento de este artículo el inteligente industrial D. José López. El Sr. López es persona de vastos conocimientos, y como además cuenta con los elementos necesarios, puede asegurarse que á su establecimiento acudirán todo el que quiera obtener verdaderos bienes, como tanto para comprar como para vender oro, plata, platino, galones, brillantes, perlas, esmeraldas y toda clase de alhajas. Dicho Establecimiento está situado en la calle de la Sal, 2 al 8, y Plaza Mayor, 31, y allí no dudamos acudirán todo el que necesite algo en ese ramo, pues habiéndolo comprobado, aseguramos que las ventajas son innegables y, después de luego, recomendamos se visite esta casa antes que ninguna otra.

SAL, 2 AL 8, Y PLAZA MAYOR, 31

SOLITARIA CURACION CIERTA en DOS HORAS con los GLOBULOS SECRETAN REMEDIO INFALIBLE Adoptado en los Hospitales de Paris

Balneario de "La Isabela" SACEDON (GUADALAJARA) Temporada oficial: 1.º de julio al 30 de septiembre. Especialidad: Enfermedades nerviosas en general: Neurastenia, Insomnio, Histerismo, Epilepsia, Neuralgias diversas, Hemiplejias, etc., etc. AUTOMÓVILES DESDE GUADALAJARA Y HUETE En Madrid, D. Antonio Hernández, Arenal, 4. En Guadalajara, D. Isidro Taberné, En Huete, D. Mariano Covisa.

SUBASTA El día 16 de junio próximo, á las tres y media de la tarde, en el estudio del Notario D. José María Martín, Carrera de San Jerónimo, 17, tendrá lugar la de SEIS fincas rústicas en FUENCARRAL, UNA en CHAMARTÍN, el Hotel número 46 del PASEO DE LA CASTELLANA, y las casas número 64 de la calle de ATOCHA, 8 de la de FERNÁNDEZ y 16 de la de LAVAPIES, las cuatro en esta corte, bajo el pliego de condiciones de manifiesto en dicha Notaría, los días laborables, de cuatro á seis.

SILLERIAS MAGNIFICAS estilo inglés, muy fuertes, desde 100 pesetas, y vendemos á precios de verdaderas gangas todo el resto que nos queda de los grandes saldos de sillas que venimos liquidando MAYOR, 55

SE RECUERDA que la Casa Serrano, por su gran surtido, variedad y buen gusto, es la primera en España en objetos para regalos, joyería, platería, artículos finos en piel é infinitos de objetos de arte y capricho; 25 por 100 de economía. VER y CREER, INFANTAS, 27.

COMPRO alhajas, pago altos precios. Guineas, Joyero, Caballero de Gracia, 10 y 12.

HOTEL Vendo un magnífico en la villa de Motrico (Guipúzcoa), con vista al mar, amueblado, tiene agua, jardín, huerta y cochera. Razón: Florida, 14 dup.º, entlo. izqda., de 2 á 4.

COMPRO Planchas para Sastres Acaban de recibirse los últimos modelos. P.º Principe Alfonso, 1. La Gran Bretaña.

SE HACEN Y COMPLETAN medias Colegiata, 5, 2.º

EL SEÑOR Don Francisco de Largacha y del Campo DEL COMERCIO QUE FUÉ DE ESTA CORTE HA FALLECIDO EL DÍA 16 DE MAYO DE 1911 Después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada viuda, doña Carmen Fernández; sus hijos Francisco y José; sus hermanos D. Bruno, doña Niceta, D. Saturnino, doña Josefa, D. Sebastián, D. Martín, doña Celestina y doña Elena de Largacha y del Campo; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, al participar tan triste nueva, SUPPLICAN á sus amigos la encomiendan á Dios, recordándole en sus oraciones, y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 17, á las tres y media de su tarde, desde la casa mortuoria, Fuencarral, 36, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por cuyos favores les quedarán eternamente agradecidos. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. NO SE REPARTEN ESQUELAS (11) LA SOLEDAD, Desengaño, 10

CABALLEROS, TRAJES, GABANES, & & Vean ustedes los que presenta CASA CABIEDES Hechos en todas clases y medidas, á precios ínfimos, pues se prefieren muchos pocos. C. FUENCARRAL, 6, frente calle Desengaño. CASA CABIEDES

Grabados, Marcos, Oleografías Espejos y variedad de artículos religiosos. No comprar sin ver antes surtido y precios de la casa J. PRAT. Plaza del Angel, 11, Madrid

Industria importante privilegiada

y de 1.ª necesidad.—A las personas industriales y á las familias en general: Con un capital de 100 á 150 pts. manejadas por él mismo, y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 4 á 5 pts. diarias. Semanalan explicaciones detalladas é impresos, que en su vida, mandando en sellos 2.ª esta, para la contestación á D. Nicolás Landaburu Vitoria (Alava).

Jabón líquido Ruy-Ram

Este jabón es el que debe emplearse en fondas, balnearios, casinos, billares y demás lavabos públicos ó particulares; es económico, higiénico y elegante. Pidan nota de precios al fabricante Ildiso Ruiz Carretas, 87, pral.—Madrid.

ATENCIÓN La antigua y acreditada platería conocida del público de Madrid y provincias, paga más que nadie oro, plata, platino, galones, brillantes, perlas, esmeraldas y toda clase de alhajas, participando á sus clientes, para que no se dejen sorprender por otros rosaloms. Consultar precios por tel. 3.976. Antigua y primitiva platería, ZARAGOZA, 4. No tiene sucursales.

INDUSTRIAS, ALMACENES, GARAGE Finca de 28.000 pies, con diferentes edificios, se vende. Razón: Bolán, 18, 2.º de nueve á once.

El mejor negocio

Es colocar vuestros capitales con crecidas rentas fijas y sólidas garantías hipotecarias, tanto en Madrid como en Provincias, cuyas garantías no están sujetas á alteración, como los valores públicos.—Se cocen grandes y pequeños capitales con prontitud y absoluta reserva. Informes gratis. La Gestión, SANTA CATALINA, 10, bajo

RELOJ-PULSERA

de plaqué, 15 pts; de cuero, 12; relojes para caballero, 5; extraplanos, 7; para señora, de plata, 10; de oro, de ley, 3; tapas, 50. Composturas con garantía un año á los precios siguientes: Repaso..... 2.º. Contro rubí..... 1.50 pts. Limpieza..... 2.º. Espiral..... 1.50 pts. Cuadrante..... 2.º. Muelle salto..... 1.º. Cilindro ó árbol..... 2.º. Id. báscula ó palanca..... 2.90

Sal. 2 y 4, relojería (entre calle Postas y Plaza Mayor).

MATERIAL CIENTIFICO

Laboratorios Químicos. Gabinete de Física. BACTERIOLOGIA Instalaciones completas. Pidan detalles y presupuestos. Casa ESTEVEZ JODRA IS—PRINCIPE—IS

Dentista Extra. s. dolor, 2,50; extracción, 1,50; dientes, 4, 9 á 11, 6 á 8. Infías.

SEÑORAS MODISTAS

Sombreros adornados por modistas francesas. Últimas novedades en artículos de los mismos. Precios más bajos que en liquidación. Montero, 16, principi al, portal postales.

ALHAJAS

oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes, se pagan bien. Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

TRASPASO

Por retirarse del comercio, se traspasa en el Real Sitio de San Lorenzo (Esorial) el antiguo y acreditado COMERCIO DE TELIDOS de D. Claro Rodríguez de Arca. Informarán en el mismo, calle del Rey, núm. 16.

Gafas y lentes de roca preciosa. — L. DUBOSC, óptico.—ARENAL, 19 y 21.

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes, en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Infms. gratis. Sr. Guanter, Carmen, 89, pl. d.º 9 á 12, 4 á 6. Casa fundada en 1880

DENTISTA V. PEREZ

hace y reforma los aparatos.—Precios económicos.—Extracciones sin dolor.—36, Montero, 36.

Tomarse al alquiler una casa u hotel grande para colegio. Escribid: Claudio Ruiz, Moratin, 52.

Collado-Villalba

á 87 kils. de Madrid se vende casa amueblada, con jardín, agua abundante y excelente, herm.º sit. inf. en dicho punto. Echa, Benyonal, en Madrid, c. Encarnación, 10, 1.º iz.

Arreglo Motores, Relatores, 10

Rosquillas de yema

1,75 k.º Dulces, pastas, caramelos, 2,50 k.º Ph.º Bolsa, 10.

FUMADORES

El Harol, fumado con el tabaco de la Nicotina y cura los males de la boca, garganta, pecho y estóm.º 1.º pta. por.º 1,50. Victoria, 8, Madrid

TRANSPARENTES

baratísimos. Platería y depósito; plumeros, hules, aparatos para stores, varillas de vitillo, botellas Thermo, máquinas de escribir, cerraduras de seguridad, caza-moscas y cucarachas, batería de cocina en porcelana aluminio. Ferrería Caballero de Gracia, 28, frente á la del Clavel.

COMPRO, seminuevo, de 8 á 10 HP., doble factón. Dirigirse á la calle de San Roque, 12, entresuelo.

Tiendas se alquilan 2 con sótano y hab.ª casa nueva. C. Calderón de la Barca, n.º 6.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de Pinillos, Izquierdo y C.º, de Cádiz. Salidas en el más de junio para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES De Barcelona, el 1 y 25. De Valencia, el 2 y 28. De Almería, el 3 y 27. De Málaga, el 4 y 28. De Cádiz, el 6 y 30.—Esmerado servicio para pasajes de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA.

Agentes Generales: Se necesita UNO en cada provincia y Agentes en todos los pueblos de España para la venta á plazos de valores públicos. Dirigirse á El Crédito General Español, Barcelona.

Farmacia de Sánchez Ocaña Gran depósito de específicos nacionales y extranjeros ESPECIALIDAD EN JARABES MEDICINALES inalterables y de pureza bien acreditada Nota de varios recomendados por su eficacia: Jarabe de quina, ídem de quina ferruginosa..... 2 y 2,50 Id. de broca concentrado y de broca y told, balsámicos contra toses y catarros..... 1 y 2 Id. de lactoferrite de cal, reconstituyente..... 2,50 Id. de lactoferrite de hierro contra la anemia..... 2,50 Id. de quereche, antisísmico poderoso..... 2,50 Id. de rubano leonado, fortificante contra esferúlas, raquitismo y fiabilidad de carnes..... 2,50 Id. contra la tos ferina, eficazísimo..... 2 y 2,50 Id. de eedema y told, poderoso calmante contra toses rebeldes, catarros y bronquitis..... 2,50 Id. sedurada de Gilbert, depur.º, antisifilítico..... 2,50 Jarabes pectorales de bálsamo de told, liguen, malvarisco, poligala, hiedra torrestre, goma, regaliz, violeta, etc.—Frente de esta frasco, UNTA FENEYA. Farmacia, Atocha, 35 (frente á Relatores).

GUARDA-MUEBLES PÚBLICO El más céntrico; temperatura siempre igual. Construido expresamente. EL CENTRO, Plaza del Angel, 6.—Teléfono 1.573. FOTOGRAFOS Y AFICIONADOS PLACAS Y PAPELES GRIESHABER Depósito de Fábrica: JARDINES, 27.—Madrid.

"METALÚRGICA MADRILEÑA" Objetos para el culto divino, en Bronce-Oro y Metal blanco plateado. Precio de fábrica.—Imágenes.—Cruzifijos.—Servicio de mesa "PLATA MADRID." Aparatos para luz eléctrica y lámpara "TANTALO"

BARQUILLO, 28 TELÉFONO 3.498